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EL SR. PRESIDENT:

Bones tardes, senyores diputades i senyors diputats,
començarem aquesta nova sessió. En primer lloc, els demanaria
si es produeixen substitucions.

LA SRA. DURÁN I CLADERA: 

Sí, Sr. President, Margalida Duran substitueix Antoni
Costa.

LA SRA. SUREDA I MARTÍ:

Sí, president, Maria Antònia Sureda substitueix Josep
Melià.

EL SR. MAS I TUGORES:

Sí, president, Joan Mas substitueix Joana Aina Campomar. 

EL SR. LÓPEZ I SORIA:

Alejandro López sustituye a Antonia Martín.

EL SR. SANZ I IGUAL:

Sí, president, Antonio Sanz substitueix Josep Castells.

LA SRA. BENLLOCH I BOTTINI:

Helena Benlloch substitueix Pilar Costa.

EL SR. PRESIDENT:

Molt bé.

Compareixença de la Sra. Consellera d’Agricultura,
Pesca i Alimentació per informar sobre el Projecte de llei
RGE núm. 11620/22, de pressuposts generals de la
comunitat autònoma de les Illes Balears per a l'any 2023
(escrit RGE núm. 11621/22).

L'ordre del dia consisteix en la compareixença de la
consellera d'Agricultura, Pesca i Alimentació, per tal d'explicar
els pressuposts de la seva conselleria per a l'any 2023.

Assisteix a la sessió la consellera d'Agricultura, Pesca i
Alimentació, Sra. Mae de la Concha García-Mauriño,
acompanyada del Sr. Aram Ortega i Adzerías, director general
de Polítiques per a la Sobirania Alimentària; del Sr. Jorge
Sánchez i Fernández, secretari general; de la Sra. Georgina
Brunet i Ródenas, gerent de l’IRFAP; de la Sra. Mar Mas i
Iglesias, cap de gabinet; de la Sra. Martina Ramis i Valls, cap
de Comunicació; de la Sra. Beni Aguiló i Grau, assessora
tècnica; del Sr. Ródrigo de Miguel i Villalonga, interlocutor
parlamentari; i del Sr. Alberto Serrano i Zarraute, assessor
tècnic. 

En aquest punt té la paraula la consellera d'Agricultura,
Pesca i Alimentació per fer la seva exposició oral, quan vulgui.

LA SRA. CONSELLERA D'AGRICULTURA, PESCA I
ALIMENTACIÓ (María Asunción Jacoba Pía de la Concha
García-Mauriño):

Moltes gràcies i bona tarda a tothom. Agradezco
muchísimo la presencia aquí hoy de los diputados y las
diputadas de los diferentes grupos parlamentarios que
representan la voluntad popular de esta comunidad autónoma.
Entiendo que es muy tarde. Entiendo que empezamos dos horas
tarde, que es la última comparecencia de hoy, así que intentaré
ser concisa y concreta en mi exposición, sin embargo, siendo la
última comparecencia de esta legislatura en comisión, pues, la
verdad es que me gustaría hacer un poco un balance del trabajo
de la conselleria.

Por mi parte, les puedo asegurar que es un placer
comparecer ante ustedes un año más y anunciarles ya desde
ahora que voy a presentarles unos presupuestos que son los más
altos de la legislatura y que nos permitirán afrontar un año
clave para el sector primario, ya que se trata además del año en
que se implantará la nueva PAC, tan beneficiosa para nuestro
campo como el reconocimiento expreso y completo de la
insularidad en nuestras islas, por redundante y casi paradójico
e irónico que esto pueda parecernos.

Esta legislatura que ya anuncia su fin ha estado y está
marcada por una serie de acontecimientos extraordinarios que
han supuesto una amenaza y un añadido de dificultad para el
conjunto de la sociedad y que, en nuestro caso, ha sido un
desafío enorme para un sector que encontramos al llegar a la
conselleria en julio de 2019 muy desanimado, en decadencia,
con un peso casi marginal en la economía balear, un sector que
arrastraba enormes problemas estructurales desde hacía
décadas.

Como digo, a estos problemas estructurales se añadieron en
estos últimos años otros muchos que empezaron quizá con las
primeras grandes tormentas marítimas, que dificultaban la
llegada de barcos a nuestros puertos, pero enseguida, además,
se precipitaron otros muchos acontecimientos que alteraron por
completo nuestra economía y también nuestras vidas. 

La pandemia de la COVID, el cierre del Canal Horeca, la
evidencia de un cambio climático que va modificando a una
velocidad inesperada las épocas de siembra y de cosecha, un
sistema de lluvias completamente irregular y alterado, la
epidemia de lengua azul, la aparición y extensión de plagas y
enfermedades como la que ya teníamos de la Xylella, los
problemas en la red de abastecimiento y distribución a nivel
mundial, la crisis de los combustibles fósiles, la guerra en
Ucrania y sus consecuencias en cuanto a disponibilidad de
cereales, abonos, fitosanitarios y otros productos de uso
agrícola y ganadero, la alarmante inflación... Todos estos
factores se añadieron a temas ya antiguos como el acceso a la
tierra y al agua, el relevo generacional, el precio que recibe la
payesía por productos como la leche, pero no solamente la
leche, el escaso reconocimiento social del sector, las bajas
rentas de ganaderos y agricultores, muy por debajo de las que
se perciben en la península, que tampoco son muy boyantes, y,
por supuesto y muy relacionado con todo lo anterior, los costes
añadidos a la producción y comercialización de alimentos por
el hecho insular. 
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Tengo que decir -y lo digo con alegría y lo digo con
confianza- que tres años y medio después, a pesar de todo lo
anterior, el sector agroalimentario en las cuatro islas está
viviendo un momento de oportunidad, un momento de
esperanza con el que poca gente contaba, y luego les daré
muchas cifras que avalan esto que estoy diciendo. 

Quiero creer, y me parece que no es pretencioso por nuestra
parte, que el trabajo de la conselleria, el trabajo tenaz,
incansable y participativo de todo el equipo y también de todos
nuestros funcionarios y funcionarias ha tenido y tiene una parte
importante en este cambio de actitud y de tendencia. 

El sector se ha sentido escuchado, el sector se ha sentido
acompañado, algo que ya pudimos demostrarle con los dos
planes de choque con los que afrontamos junto con el sector la
tremenda crisis de la COVID, saliendo al rescate de manera
rápida y eficaz; dos planes de choque que incluían medidas
pioneras como la de la compra pública o tan urgentes como el
paquete lácteo. Además pusimos en marcha medidas tan
importantes para nuestros productores como el mantenimiento
del funcionamiento de los mercados, algo que se hizo en muy
pocas comunidades autónomas. 

Aún hoy nos siguen felicitando a menudo por la campaña de
compra de excedentes para entregarlos a las organizaciones que
no daban abasto para proporcionar alimentos a quienes los
necesitaban tras el cierre del Canal Horeca, una iniciativa
pionera en España. Esta iniciativa precisamente salió de la tan
denostada, en un primer momento, tan denostada Dirección
General de Políticas para la Soberanía Alimentaria; además
esta iniciativa ha conseguido otro de sus objetivos al poner en
contacto a productores con ONG y sabemos que algunas de
estas ONG han continuado hasta el día de hoy haciendo
pedidos de producto fresco, de producto local, de cercanía a
estos productores. Nada de esto hubiera sido posible sin la
iniciativa y constancia de nuestra anterior directora general de
Políticas para la Soberanía Alimentaria, Paula Valero, a la que
quiero mencionar hoy aquí.

 El cumplimiento de promesas que parecían inalcanzables o
casi utópicas, asuntos que venían retrasándose desde el
principio de la democracia como el reconocimiento de la
insularidad en la PAC -que ya he mencionado- o también la
devolución de los bienes y fondos de las antiguas cámaras
agrarias a sus legítimos herederos, han ido reforzando la
confianza del sector en una administración que de repente era
su aliada. 

El método de trabajo de cada dirección general ha sido el
mismo: reunirnos constantemente con cada uno de los
subsectores, escuchar sus necesidades, oír sus propuestas,
llegar a consensos y transformar todo esto en realidades. 

El año pasado les exponía nuestros objetivos fundamentales
que las políticas agroalimentarias europeas proponen para las
próximas décadas; òbviamente siguen siendo los mismos. El
primero, alcanzar un sistema agrícola y ganadero y pesquero
que no solo sea respetuoso con nuestro entorno y medio
ambiente sino que sea un actor principal en la adaptación a las
nuevas condiciones climáticas. En segundo lugar, lograr que las
rentas del sector primario sean adecuadas y suficientes, de

forma que este sector resulte atractivo para las nuevas
generaciones y justo con quienes ya le han dedicado toda su
vida. En tercer lugar -y no menos importante-, conseguir que el
conjunto de la población, y no solo una élite, tenga acceso a
una alimentación saludable, fresca y de cercanía. En resumen,
nuestro horizonte, que es el mismo que teníamos al llegar al
Govern y es el mismo del que les hablé el año pasado, es
caminar hacia un sector primario cada vez más sostenible en
sus tres aspectos: medioambiental, económico y social. 

Parece que en Europa se han entendido algunas de las
amargas lecciones que nos dejó la gestión de la anterior crisis
financiera de 2008. Creo que muchos y muchas tenemos la
sensación de un evidente fracaso global del liberalismo salvaje
que afirma que el mercado lo regula todo y del sálvese quien
pueda y que el último cierre la puerta cuando vienen mal dadas. 

En el caso de España nunca en la historia se habían
desplegado tantos mecanismos de protección de la población en
su conjunto, de las pequeñas y medianas empresas, de las
familias consideradas en toda su variedad; en resumen, de
protección de lo comunitario y de protección de la vida -parece
que tenemos lluvia-, porque esta vez se decidió hacer lo
contrario de lo que se hizo entonces, invertir en lo público, en
lo que nos defiende y nos protege a todos y a todas, en lo que
tenemos en común, en lo que genera espíritu de comunidad y
que nos proporcionan los derechos de ciudadanía propios de un
estado democrático, moderno y social. 

Así pues, estas cuentas, como las del año pasado y como las
de toda esta legislatura, están pensadas tanto para proteger
como para incentivar el empleo, para evitar en lo posible la
desaparición de empresas, y todo ello sin perder de vista los
retos que ya teníamos antes de la aparición de la COVID y
antes de la guerra de Ucrania, principalmente la crisis climática
y todas sus derivadas y, en consecuencia, una crisis global de
la que depende la supervivencia de nuestra especie y también
la supervivencia de tantas otras especies. Pero también está en
nuestra hoja de ruta la necesidad de avanzar en políticas de
igualdad real entre hombres y mujeres, la adaptación a las
nuevas tecnologías, el debate y la reflexión sobre el futuro del
trabajo, sobre los flujos migratorios y sobre otras muchas
cuestiones que toca resolver en este siglo de incertidumbres y
de retos colosales. 

Resumiendo, nuestra propuesta para el sector primario en
Baleares, y así lo han entendido los sectores y subsectores
implicados, es una hoja de ruta hacia un modelo más justo, más
resistente, más moderno y más sostenible en todos sus aspectos;
por supuesto, un sector más competitivo y más adaptado
también a las nuevas condiciones climáticas. 

Queremos, trabajamos para lograrlo -y lo estamos
consiguiendo- que el sector primario en su conjunto cobre
fuerza y que reduzca su gran dependencia de factores externos.
Para ello, por supuesto, es imprescindible fortalecer a la vez la
industria agroalimentaria y potenciar el consumo del producto
local, es decir, del producto fresco, de temporada, de
proximidad, saludable y siempre que sea posible, ecológico. 

Para todo esto será fundamental la aplicación de la nueva
PAC a partir de 2023, una PAC que nos reconoce por fin como
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territorio afectado sustancialmente por la insularidad de
Mallorca, por la doble insularidad de Ibiza y Menorca y por la
triple insularidad de Formentera. Este asunto -el del
reconocimiento de la insularidad- fue desde el principio nuestro
principal objetivo tanto en las negociaciones con el ministerio
como con Europa, un objetivo que ha cumplido otra promesa
transformada en realidad, un motivo más de ánimo y de
esperanza para este sector que nunca tiró la toalla a pesar de
tener tantos factores en contra. 

Quiero agradecer aquí a Fernando Fernández, nuestro
director general de Agricultura, que hoy no puede estar
presente con nosotros, la gran labor que hizo en esta
negociación de la PAC y su figura en este caso indispensable.

Como digo, desde la conselleria tenemos claro que
necesitamos, si queremos un sector muy fuerte que tenga
capacidad para innovar, dinamizar, proponer, negociar, a veces
exigir, que no sea nunca más un actor pasivo tratado con
paternalismo desde la administración, como se ha hecho
demasiadas veces. Todas nuestras medidas, por lo tanto, van
encaminadas a fortalecer el sector y a hacerlo más autónomo.
Esto no solo es positivo para agricultoras, ganaderos, gente de
la mar, industrias agroalimentarias, sino que favorece y
beneficia a toda nuestra comunidad balear. 

Creo que cada vez más gente entiende que necesitamos ese
sector primario y agroalimentario fuerte y con futuro no solo
para mantener nuestro campo y el paisaje sino también para
tener una posición de mayor peso a nivel nacional y europeo en
los espacios de decisión y a la hora de recibir recursos, pero
sobre todo para asegurar nuestro futuro como sociedad y tener
acceso a una alimentación de calidad y de cercanía. 

En estos días dirigentes mundiales se reúnen en Egipto para
debatir y proponer medidas de adaptación y lucha contra el
calentamiento global. Siempre hemos creído, siempre hemos
mantenido que nuestra payesía y el mundo de la pesca tendrían
un papel fundamental en esta tarea. Son quienes están en
contacto diario y permanente con la tierra y con el mar. Son
quienes primero notaron la desaparición alarmante de especies,
la disminución exponencial en variedades de insectos, por
ejemplo, el empobrecimiento de las tierras de cultivo y, por
supuesto, el cambio de estaciones, de precipitaciones y el
aumento constante de fenómenos meteorológicos adversos y
cada vez más peligrosos. 

Así que no solo aspiramos a que el sector primario sea
neutro en emisiones sino a que se transforme en un aliado
fundamental en la absorción de CO2 y en la adaptación a este
nuevo mundo que ya está aquí. Este es el reto, y aquí también
tendrán nuestro apoyo y nuestro respeto. 

Los presupuestos generales de Baleares este año otorgan
por cuarto año consecutivo más peso al sector primario que el
año anterior. Así, este año pasamos de los casi 59 millones de
euros de los que dispusimos en 2022 a algo más de 65 millones
de euros en total para el 2023. Esto supone alrededor de un
10% de aumento, lo que se traduce en más de 6 millones de
euros adicionales. Tengo que decir que nuestro presupuesto
ordinario aumenta un 72% desde los presupuestos generales de
2020, que son los primeros que hicimos nosotros. Estos

presupuestos demuestran que estamos dando cada vez más peso
al sector primario y agroalimentario para irlo consolidando en
la economía balear y haciendo que crezca. 

Por eso estamos satisfechos con nuestro presupuesto,
aunque obviamente siempre aspiramos a más. Estamos
satisfechos porque crece por cuarto año consecutivo dentro de 
las cuentas del Govern, lo cual quiere decir que cada vez se le
da más peso al sector primario en las inversiones públicas.

Ahora sí ya paso a continuación a resumirles los
presupuestos concretos de cada dirección general y de nuestros
entes públicos. 

En cuanto a los presupuestos de la Dirección General de
Agricultura, Ganadería y Desarrollo Rural, los fondos con los
que contará esta dirección general pasan de 49,3 millones de
euros a 54,1 millones de euros. Es decir, esta dirección general
se encargará de gestionar casi 4,8 millones de euros más que en
el año 2022. 

Queremos dar un apoyo especial a la ganadería en nuestros
presupuestos de forma que se pueda mejorar su producción;
conseguir unas instalaciones más modernas, respetuosas con la
salud pública, con el medio ambiente, con el bienestar animal,
y ayudar a las fincas a cumplir con los muchos requisitos que
desde la Unión Europea se les exige. 

Así, el presupuesto dedicado a ganadería pasa de 1,4
millones de euros a 3 millones, y aumenta en 1,6 millones de
euros respecto a 2022. Por supuesto, en 2023 seguiremos
realizando actuaciones de control de la lengua azul y
desarrollando el programa de actuaciones en protección y
bienestar de los animales de producción ganadera. 

Les doy detalle a modo de ejemplo de alguna de las partidas
de esta dirección general: control y lucha contra la lengua azul,,
700.000 euros; inversión y modernización del escorxador de
Manacor, 700.000 euros; programa de investigación e
innovación y apoyo al fomento de la alimentación animal
sostenible, 500.000 euros.

En cuanto al programa de Agricultura, aumenta también
este año, pasando de 1 millón de euros a 2,2 millones de euros,
es decir, que contaremos con un presupuesto de más del doble
del que teníamos el año anterior. El programa de Agricultura se
desarrollará principalmente en seis ejes de actuación: el
primero, prevención, lucha y control de plagas de cuarentena en
cultivos, ajardinamientos y aserraderos de madera, poniendo
especial atención al plan de contención de la Xylella fastidiosa,
con una aportación extra de 700.000 euros, que nos llegan a
través de la conferencia sectorial.

En segundo lugar, control de plagas, de cuarentena en
producción y comercialización, con la creación del nuevo
registro de operadores profesionales de los vegetales.

En tercer lugar, vigilancia del uso de productos
fitosanitarios, con nuevas inspecciones en maquinaria de
tratamientos fitosanitarios.
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En cuarto lugar, plan de vigilancia del uso de productos
fitosanitarios por empresas de tratamientos y por explotaciones
agrícolas.

En quinto lugar, plan de vigilancia de la comercialización
de productos fitosanitarios.

Y, en sexto lugar, ejecución de planes de control de las
producciones vegetales.

Les doy, de nuevo algunos ejemplos concretos de diferentes
partidas: mantenimiento del registro vitícola, 175.000 euros;
fondos de compensación por adversidades climáticas, 950.000
euros, que incluyen el sistema de tele-detección de sequía,
trabajo de campo contra plagas, elaboración de un mapa de
suelo de Baleares, etc.

Por último, dentro del programa de Agricultura, también se
van a impulsar las obras necesarias en Baleares para aumentar
el riego con aguas regeneradas, pasando de 2,5 millones de
euros en 2022 a 5,4 en 2023, lo que representa un aumento de
2,9 millones de euros. En este sentido, se llevarán a cabo dos
proyectos cofinanciados con el fondo del Mecanismo de
recuperación y resiliencia: uno en Formentera, de 200.000
euros; otro en Sant Lluís, en Menorca, de 1,42 millones; y otro
en Porreres i Felanitx, de 1 millón.

Están previstas también actuaciones para asegurar el
regadío en Sóller.

Quiero recordar que a nuestra llegada al Govern nos
encontramos con multitud de infraestructuras de regadío
inutilizadas por su mal estado, hemos revisado las 16 existentes
y las hemos ido poniendo a punto una a una. Ahora les
destinamos también unos fondos específicos para su
mantenimiento, concretamente, 1 millón de euros.

En cuanto a la Dirección General de Pesca y Medio Marino,
su presupuesto también aumenta este año en 375.000 euros,
pasando de 2,46 millones de euros a 2,84 millones, para el
programa de recursos marinos y de ordenación del sector
pesquero.

En el área de recursos marinos, seguiremos potenciando
nuevos planes de gestión junto al sector divididos en función de
artes pesqueras y de especies objetivos, para conseguir una
explotación más sostenible de nuestros recursos marinos y
preservar la biodiversidad de los fondos. Les recuerdo que este
año hemos aprobado un plan de gestión de pesca artesanal en
aguas interiores para las Pitiusas, que permite que las barcas
adecuen sus capturas a los meses en que hay más demanda.
Este plan mejora notablemente el rendimiento pesquero, a la
vez que la vida personal y familiar de la gente de la mar, así
como su capacidad de autonomía y decisión.

Esta dirección general trabajan colaboración constante con
la Dirección General de Políticas para la Soberanía
Alimentaria, para conseguir una mejor comercialización y
promoción de los productos pesqueros, ya que todo el sector
coincide en que es uno de los grandes retos para su viabilidad
de cara al futuro. En este sentido, es importante que las
iniciativas de las marcas Millor quín o Peix Nostre se

desarrollen y crezcan, pero también lo es que se empiecen a
revalorizar especies que actualmente tienen un bajo valor
comercial, pero que siempre habían sido muy consumidas aquí,
y esto es una tarea a realizar con el conjunto de actores de la
cadena de valor.

Resaltar también la colaboración y apoyo que estamos
recibiendo por parte de muchos chefs y restauradores, también
coordinado desde la Dirección General de Soberanía
Alimentaria.

Además de esto, las cuentas están enfocadas a conseguir
más venta directa, más garantías de trazabilidad e higiene, o la
adaptación del etiquetado a la normativa vigente como
herramientas para garantizar una industria pesquera más
sostenible y rentable. 

Comentaré muy por encima que hemos estado ayer en Ibiza,
y en una visita que hicimos al mercat de Vila me llamó la
atención, muy favorablemente, como todo el pescado local está
etiquetado, el de Formentera, el de Ibiza, como es
perfectamente identificable para el consumidor que quiera
elegir, que quiera optar por el producto local. Y todo lo dicho
anteriormente, como no puede ser de otra manera, cumpliendo
siempre con el reglamento de control, reglamento por el cual se
ha incluido en los fondos una línea de medidas de control,
inspección y trazabilidad. Una de estas medidas ha sido la
instalación de cajas verdes, en las barcas de Ibiza y Formentera,
luego en las de Mallorca y Menorca, y durante el 2023 se
instalarán las 50 últimas que tenemos de este programa, que
está dando resultados excelentes, a pesar de las reticencias
normales de todo lo que representa una novedad.

Quiero felicitar también al director general de Pesca, Joan
Mercant, y a todo su equipo que insistieron en la necesidad y
beneficios de esta iniciativa.

En resumen, nuestras prioridades para la gestión de los
nuevos fondos FEMPA son: fomentar la pesca sostenible y la
recuperación y conservación de los recursos marinos; fomentar
la transformación y comercialización de los productos
pesqueros y de la acuicultura, contribuyendo así a aumentar la
seguridad y la soberanía alimentaria; permitir una economía de
forma sostenible y fomentar el desarrollo de comunidades
pesqueras; en definitiva, propiciar una gestión cada vez más
sostenible de los recursos desde el punto de vista
medioambiental, económico y social. Estos objetivos y el uso
adecuado de estos nuevos fondos supondrán ventajas y
avances, no solamente para quienes salen a pescar a la mar,
sino para toda la comunidad, especialmente para las
comunidades costeras. Con estos fondos podremos ayudar a los
pescadores en la transición a la pesca sostenible, también
ayudar a las comunidades costeras para diversificar sus
economías, financiar proyectos para crear puestos de trabajo y
mejorar la calidad de vida de las comunidades costeras, apoyar
el desarrollo sostenible de la acuicultura, apoyar más la pesca
artesanal y a los jóvenes pescadores pescadoras que se vayan
incorporando al sector.

Las reservas marinas de interés pesquero son realmente el
buque insignia de esta dirección general y también del conjunto
de políticas que lleva a cabo esta conselleria. Ya tenemos 10,
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antes teníamos 11, pero al unir las de las islas Malgrats con las
de El Toro, la hicimos muchísimo más grande y multiplicamos
por 13 su superficie, llegando en total en Baleares ahora a más
de 66.000 hectáreas protegidas, y estamos preparando dos
nuevas reservas marinas en Ibiza para antes de terminar la
legislatura.

El reciente Congreso internacional de espacios protegidos
en el Mediterráneo occidental que celebramos en Palma,
organizado por esta conselleria, nos ha servido para
intercambiar información y experiencias con otras zonas
costeras, y, sobre todo, para constatar que ya somos referente,
como mínimo, a nivel europeo en cuanto a protección de la
mar. La colaboración con los pescadores ha sido indispensable
y el apoyo que tenemos, porque a día de hoy ya nadie duda de
los beneficios que esto tiene, no solamente para el medio
ambiente sino también para la pesca profesional.

El programa de vigilancia de las reservas marinas así nos
parece importante y pasa de 1 millón de euros a casi 1,23
millones, lo que supone 135.000 euros más. En este
presupuesto se incluye también la creación de dos nuevas
reservas marinas que acabo de mencionar, en los islotes de
poniente de Ibiza. Aumentamos también la vigilancia en 5
plazas, vigilancia para las reservas marinas: 2 para Ibiza y 3
para Mallorca. En Menorca sabemos que las competencias son
del consell, las competencias de vigilancia.

Por último, también hay más fondos dedicados a formación
presencial y online para digitalización y para agilización de
trámites. Haremos un seguimiento continuo de los planes de
gestión, pero especialmente del de artes menores de las
Pitiusas, desde el jonquillo, el gerret en Ibiza y en Mallorca.
Seguimos una línea muy fija desde el principio de la legislatura
en esta dirección general, porque creemos que es la línea
adecuada y los resultados lo avalan. 

Paso ahora a hablarles de los presupuestos de la Dirección
General de Políticas para la Soberanía Alimentaria. Este año
también aumentamos moderadamente el presupuesto de esta
dirección general, que pasa de 1,3 millones de euros a casi 1,5,
lo que supone unos 150.000 euros más. Por supuesto, si las
circunstancias lo requieren, y esperemos que no, contaríamos
con fondos adicionales para programas como el que pusimos en
marcha con la compra pública.

El programa de políticas alimentarias dispondrá de más de
1,4 millones de euros, y reservamos 80.000 euros para el
programa de promoción de nuestros mercados locales. 

Hoy vamos muy tarde, pero me gustaría al menos
mencionar la importancia tremenda que tienen los mercados
locales por muchísimos motivos, también sociales, y de la venta
de proximidad en los pueblos y la colaboración que hemos
tenido con todos los ayuntamientos y con los consejos para
desarrollar estos programas. 

Es que no solamente los mercados locales acercan el
producto de temporada a los consumidores, sino que también
hay otras nuevas formas de venta adaptadas a los tiempos
relacionadas con la revolución digital, de gran aceptación sobre

todo entre la gente más joven y también entre los visitantes.
Así, seguiremos potenciando políticas como la venta directa.

 Aquí quiero decir que estamos muy, muy satisfechos del
gran aumento en el número de establecimientos adheridos a la
venta directa durante la crisis de la COVID, pero también
después, lo que demuestra la gran apuesta por la cercanía, por
el producto de cercanía, por los alimentos frescos y a menudo
ecológicos, que se está dando por parte de productores y
consumidores.

Tienen que disculparme, yo ya saben que tengo alergia a los
micrófonos, que me producen mucha sequedad de boca y un
dolor de cabeza tremendo, y también cuando hay tormenta
tengo un dolor de cabeza tremendo, y tengo que pararme para
beber más a menudo de lo que quisiera..., aunque haya quien
sea escéptico. 

Desde la pandemia se ha aumentado un 20% la venta
directa y también estamos cambiando..., no sé si ustedes lo han
visto cuando van por alguna carretera, los carteles, los símbolos
que hay indicando que en una finca hay venta directa, hasta
ahora eran todos idénticos, el sector nos pidió que se adaptara
al tipo de producto mayoritario que se vende en esa finca, y
todo esto se está haciendo y también, ahora ya, hay una
posibilidad de asociarse de forma que no puedan vender en su
finca únicamente lo que producen allí, sino también productos
del resto de fincas asociadas, cosa que es una gran ventaja.
También se ha hecho una pestaña específica en Google Maps,
yo soy una persona poco digital, pero parece ser que tiene un
gran éxito y que facilita muchísimo la localización de las fincas
y las explotaciones donde se hace venta directa.

También damos desde la Dirección General de Soberanía
Alimentaria, damos también ayuda, como siempre, para
promoción en todos los consejos reguladores de nuestras
marcas de calidad y hay que decir que estas ayudas suponen de
media el 70% del presupuesto de los consejos reguladores.

Este año además pondremos en marcha diversas iniciativas
de promoción, habrá una campaña de producto de temporada,
fondos para ferias, otras actividades de promoción, ya este año
hemos acudido a multitud de ferias con gran éxito, a la Feria de
Horeca, al FENAVIN, a la Barcelona Wine Week, al Biofarch
de Nuremberg y otras y este año volveremos a acudir a todas
las que sea posible y que el sector considere interesantes.

En el IQUA hay una dotación especialmente para
vigilancia, que es fundamental, y este año hemos conseguido
por fin dotar dos nuevas plazas de inspección de fraudes y
control de la cadena alimentaria. En el IQUA, que ya saben que
es el Instituto de Calidad Agroalimentaria, vamos a continuar
también con la catalogación de más alimentos tradicionales y
su divulgación, dando apoyo a grupos de productores y
elaboradores que impulsen sellos de calidad, además de
mantener los actuales, y también vamos a seguir llevando a
cabo los estudios de producción y de comercialización
necesarios para hacer seguimiento del avance de nuestras
marcas de calidad y de sus productos en todos los mercados. 

La miel de Ibiza está a punto de tener una marca de calidad
también, todo el trabajo que había que hacer aquí ya está
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hecho, ahora ya ha pasado al ministerio y posteriormente a
Europa. Creemos que va a ser bastante rápido. Se está
trabajando también en una marca de calidad del aceite de
Menorca, que está teniendo gran éxito últimamente con
premios muy interesantes, de la sal de Es Trenc y de alguna
otra. 

En cuanto al FOGAIBA, el FOGAIBA gestionará hasta 100
millones de euros en en total, lo que representa un 10,9%
menos que en 2022. Y aquí me quiero parar y quiero explicar
por qué aparentemente hay esta reducción en el presupuesto.

El presupuesto es aparentemente menor porque en 2022 se
juntó en el presupuesto del FOGAIBA la PAC ordinaria con el
período de transición y además con los fondos de Next
Generation, de lo que tenemos este año, de los 100 millones de
este año, casi 87 millones están destinados directamente a
ayudas al sector. 

Esto es en realidad una estimación, porque con la nueva
PAC llegarán más fondos, pero estos fondos dependerán de las
declaraciones de los productores, de lo que ellos soliciten, y
estamos seguros, convencidos que el sector aprovechará esta
oportunidad que les da la nueva PAC, con lo cual acabaremos
pagando con seguridad más que nunca. 

Por ejemplo, estimamos que en 2023 con la nueva PAC,
solo de pago básico, solo lo que reciben por pago básico, se
pagarán unos 23 millones al año, cuando con la PAC actual se
pagaban aproximadamente 14,5 millones de euros anuales; es
decir, se pagará un 60% más de lo que se cobraba con la PAC
2014-2020 que en esa ocasión -como saben- negoció el Partido
Popular. 

Tengo que elogiar la gran labor de gestión de Mateu Morro,
nuestro gerente, que como saben se acaba de jubilar, que ha
sido también una persona indispensable dentro de la
conselleria.

Desde 2015 se han pagado más de 350 millones de euros
des de FOGAIBA, pero de estos 350 millones más de 200 son
solo desde 2019. En 2023 contaremos además en FOGAIBA,
y esto es una excelente noticia, con 11 personas más para la
gestión, los funcionarios la verdad es que han ido desbordados
y les quiero agradecer desde aquí el empeño y el enorme
trabajo que llevan para sacar tantas líneas de ayuda, que
además cada vez ampliamos y cada vez hay más, los planes de
rescate..., en fin, todo lo que ha habido. 

En cuanto a las ayudas CAIB y de Estado, pasan de 1,9
millones de euros en 2022 a 4,2 en 2023. Estos fondos son para
las ADS, la recría de vedella, las ayudas mataderos, seguros
agrarios, este tipo de cuestiones.

Las ayudas de pesca y FEM que se gestionan desde
FOGAIBA pasan de 2,3 millones en 2022 a 4,3 en 2023. Aquí
están incluidas las que damos por paralización obligada de las
barcas de pesca, que estas ayudas suben a 280.000 euros,
recuerdo que nuestra flota es muy pequeña, de unas 32 o 33
barcas.

Las ayudas de OCM son iguales a las de 2022, de 4,2
millones de euros y las del PDR pendientes, del PDR anterior
2014-2020, tenemos para terminar de pagarlas 1,45 millones de
euros. Las ayudas en el nuevo PDR son 20 millones: 10,8 de la
CAIB, 1,2 del Ministerio y 8 millones de FEADER. Las ayudas
PAC, que vienen a través de FEAGA son 32 millones de euros,
que esto es solo una estimación como expliqué antes. Los
remanentes de 2022 ascienden a 20,3 millones de euros que se
van reasignando a otras ayudas, según necesidades. El total de
ayudas en 2023 serán unos 86,5 millones de euros, con la
salvedad de los comentarios que he hecho con anterioridad.

Por último, en el FOBAIGA acabaremos la legislatura
habiendo liquidado toda la deuda pendiente que heredamos en
préstamos. 

Les recuerdo que todas estas medidas vienen recogidas en
5 ejes: el programa de desarrollo rural, que son los fondos
FEADER; el programa europeo marítimo y de pesca, que son
los fondos FEM; los fondos europeos de garantía agrícola, los
fondos FEAGA; las ayudas a las organizaciones comunes de
mercados agrícolas, las OCM; las ayudas del Estado y ayudas
propias del Govern de las Islas Baleares. 

Por último, destacar también que en el presupuesto del
FOGAIBA para 2023 se recoge la financiación de líneas de
ayuda, en las que se favorece la visibilidad de las mujeres que
promueven la ocupación y el carácter emprendedor de estas,
que facilitan e incentivan su participación en los órganos de
decisión y que apoyan a sus asociaciones por mediación de los
criterios de selección en las medidas adecuadas. 

En cuanto al presupuesto del IRFAP, antes que nada
explicarles que en la antigua SEMILLA lo que antes
llamábamos SEMILLA, ahora ha pasado a ser el IRFAP, un
institut de recerca, y esto creo que deja ya clara la intención de
esta conselleria de dar muchísima fuerza y muchísimo empuje
a todo lo que es la investigación, la experimentación, la
transferencia de conocimiento que, si siempre ha sido
necesario, en este momento de tanta incertidumbre climática y
de otro tipo es absolutamente imprescindible para que el sector
pueda avanzar. El IRFAP gestionará 8,5 millones de euros en
total, con más de 1 millón de euros para inversiones. La
cantidad parece inferior a la del año anterior, pero es porque ya
no necesitamos fondos para amortizar la deuda, que también
hemos liquidado por completo en esta legislatura y que llegó a
ser de 70 millones de euros en 2009. Cuando llegamos a la
conselleria, la deuda aún pendiente ascendía a 13 millones de
euros, que ahora ya se ha pagado, junto a sus respectivos
intereses, en su totalidad. Así que en este caso la bajada del
presupuesto del IRFAP en 1,4 millones de euros es una noticia
realmente positiva, porque se trata de liquidar esta deuda que
había pendiente.

También en el IRFAP hemos conseguido un aumento de
personal, y esto también es una noticia excelente, y la apuesta
de la Conselleria es muy clara por este Institut de Recerca, para
que el sector pueda ser resistente, robusto y productivo a
futuro. Como ejemplo del tipo de cosas que se hacen desde el
IRFAP diré un estudio para la preservación y el programa de
recuperación de la abeja autóctona por cría y selección de
reinas en Baleares, que tiene un presupuesto de 250.000 euros
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para este año. Era un sector, la verdad, muy abandonado, el
sector apícola están muy contentos con esto, estamos teniendo
mesas sectoriales con ellos, como tenemos con el resto de
subsectores, pero para ellos ha sido una novedad y un empuje,
y la verdad es que está creciendo mucho este sector; es un
plurianual de 2023 a 2026. 

También como ejemplo, el estudio y programa de
adaptación de cultivos leñosos de viña, almendros, cítricos,
algarrobos, otros frutales, a los efectos del cambio climático en
la isla, fundamental también; tiene un presupuesto de 800.000
euros repartidos entre el 2023 y el 2026.

Lo más destacable en el 2023, sin embargo, será el impulso
del nuevo IRFAP, este Instituto de investigación y formación
de la actividad agraria y pesquera de las Islas Baleares, que ya
he dicho que contará con más personal, lo que le permitirá ir
cobrando la relevancia que merece un instituto de investigación
propio, que queremos que pase a ser referente dentro del sector
y a nivel, tanto nacional como europeo, colaborando con otros
institutos de referencia, universidades, etc. Y a todo esto hay
que sumarle otras tareas que ya eran habituales en la antigua
SEMILLA, como son el mantenimiento de cultivos leñosos y
herbáceos, los programas de experimentación con fincas
colaboradoras, muy importantes también, el servicio de
laboratorio para análisis diversos, o los proyectos de
laboratorio pesquero, entre otras muchas encomiendas en las
direcciones generales a las que da un apoyo imprescindible.

Se trata, pues, de unos presupuestos para dar futuro al
sector, para dar relevo a los jóvenes centrados en fortalecer el
sector, de cara a la implantación de la nueva PAC, cumpliendo
el compromiso de ir dotando de cada vez más a las direcciones
generales tanto de recursos humanos como de recursos
financieros.

El cambio del IRFAP demuestra nuestra apuesta firme por
la innovación, por la investigación, por la experimentación.

Y, además de todo lo expuesto, no me he querido olvidar de
comentar que contaremos con casi 10 millones de euros de los
fondos del ITS para inversiones en modernización y adaptación
de las explotaciones al cambio climático, para ayudas para el
mantenimiento del paisaje agrario y para la agricultura de zonas
de montaña.

Y hasta aquí los presupuestos en nuestra conselleria, he
intentado ir lo más rápido posible y abreviar, pero la cosa es
densa, con lo cual...

EL SR. PRESIDENT:

Molt bé, moltes gràcies, Sra. Consellera. Em pertoca
demanar si volen suspendre la sessió per un temps de 45 minuts
o si podem continuar. Entenc que podem continuar.

Per tant, per tal de formular preguntes o observacions, tot
seguit procedeix la intervenció dels grups parlamentaris, però,
primer, Sra. Consellera, m'hauria de dir si contestarà
globalment o individualment les diferents intervencions.

LA SRA. CONSELLERA D’AGRICULTURA, PESCA I
ALIMENTACIÓ (María Asunción Jacoba Pía de la Concha
García-Mauriño):

Conjuntamente.

EL SR. PRESIDENT:

Molt bé, contestarà globalment.

Per tant, abans d'iniciar el torn dels grups, els agrairia que
se centrin en l’objecte de debat d'aquesta compareixença i
evitin els debats creuats.

Dit això, Sra. Durán, té la paraula, pel Grup Parlamentari
Popular, per un temps de deu minuts. 

LA SRA. DURÁN I CLADERA:

Moltes gràcies, president, molt bones tardes o bon vespre,
diputades i diputats. Y, bueno, pues bienvenida, Sra.
Consellera, como usted decía, ya es muy tarde, bienvenida
usted y todo su equipo hoy aquí, por la tarde. Quiero
agradecerle la brevedad, dentro del tiempo que usted ha
dedicado y las explicaciones que nos ha dado.

Quiero decirle que yo hoy sustituyo a la portavoz de esta
comisión, de la Comisión de Agricultura, Asunción Pons, que
está enferma, se encuentran enferma y esta mañana me ha
comunicado a ver si la podía sustituir y me ha pasado su
intervención. Por tanto, yo voy a pasar la intervención, y ya le
voy a decir que mi intención es no utilizar el turno de réplica,
por tanto, lo voy a juntar todo, y yo creo que lo agradecerán
no solo el resto de diputados, su equipo y usted, sino también
los funcionarios de la casa.

Bé, gràcies, com deia, consellera, i evidentment també
agraïm la presència de l'equip.

Hem de dir que lamentam, i ho volia dir, perquè així ho ha
volgut la Sra. Assumpció Pons, que encara tinguem el buit del
FOGAIBA, encara a dia d'avui, vostè abans esmentava la
jubilació del Sr. Mateu Morro, però encara a dia d'avui no
tenen una persona; nosaltres consideram que és important i que
aquesta empresa pública, que té la responsabilitat de tramitar i
pagar les ajudes dels pagesos, continua encara sense gerent a
dia d'avui, i li desitjam a ell, particularment, doncs molts
d’èxits en el seu futur i encerts com a nou president del Consell
Agrari Interinsular, però hem de dir que també ha estat o
representa la tercera baixa durant aquest temps a aquesta
conselleria, juntament amb el Sr. Biel Torrens, el febrer del
2021 i la Sra. Paula Valero, el desembre, a Agricultura i
Sobirania Alimentària, respectivament. Esperem, idò, que, com
més prest millor, hi hagi un nou responsable a la gerència del
FOGAIBA, supòs que vostè també coincidirà que és necessari
que aquesta plaça es cobreixi el més aviat possible.

La primera qüestió que crida l'atenció d’aquest pressupost
per al 2023 és que baixa respecte d’enguany, passen de 184 a
174 milions d’euros, em referesc a la conselleria i a les
empreses públiques en conjunt, perquè aquesta reducció es
produeix concretament en el FOGAIBA, que vostè abans ho ha
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dit, i a SEMILLA, que ara, com ja s'ha indicat, s’anomena
Institut de Recerca i Formació Agroalimentària i Pesquera de
Balears. Una baixada pressupostària que coincideix amb
l'entrada en vigor de la nova PAC, el període 2023 a 2027, com
vostè ha repetit diverses vegades, que reconeixerà, per fi, la
insularitat i compensarà econòmicament el sector primari, vostè
abans ho comentava aquí.

Ha dit exactament que el valor mitjà de les ajudes
comunitàries per hectàrea augmentarà un 50%, i fins i tot ho ha
quantificat en 63 euros més. Per tots aquests nombres, perquè
no quedin en bones intencions, s'han de justificar i han de tenir
el seu reflex en els pressuposts de la conselleria per al 2023,
que serà el primer any d'aplicació d'aquesta nova PAC.

Sra. De la Concha, a les transferències de capital per a les
ajudes de la Política Agrària Comuna es manté la mateixa
quantitat enguany i l'any que ve, que són 32 milions d'euros. És
cert que preveuen per a l'any que ve 20 milions d'euros per a
ajudes al nou PDR 2023, que casualment coincideixen amb les
ajudes de transició, PAC 2022, que aquestes darreres
desapareixen, és a dir, la mateixa quantitat que eren les ajudes
de transició de la PAC ara són anomenades ajudes al nou PDR
2023; de la mateixa manera que desapareixen les ajudes Next
Generation, que enguany pujaven a 4,7 milions.

Li demanam, Sra. Consellera, que aclareixi aquestes xifres
que obrin molts dubtes, perquè volem que totes les bromes
sobre les grans bondats i els beneficis de la nova PAC per a
Balears siguin una realitat i que no es quedin en simples
anuncis, els pagesos i els pescadors no es mereixen quedar amb
unes expectatives que no s’acompleixin.

No voldríem que els comptes que ens acaba de presentar
siguin fruit d'una enginyeria financera, en aquest cas
pressupostària, per quadrar els seus nombres, i em referesc
concretament a la nova Política Agrària Comunitària. Per tant,
li plantejam quatre preguntes ben concretes: quina quantitat
rebrà el 2023 el sector primari de Balears amb la nova PAC?
Què suposarà d'increment respecte de l'anterior PAC del 2022?
Es complirà l'expectativa d’augment anunciada per vostè, per
la conselleria? Quines garanties té la conselleria que serà una
realitat el 2023 les millores de la PAC que s'han de dur a les
Balears?

Sra. De la Concha, el que sí queda ben clar en el projecte de
pressuposts és que el FOGAIBA destina un augment de
600.000 euros en despeses per contractar nou personal laboral,
i que la despesa en personal ha augmentat un 56% des que
governa el pacte d'esquerres en aquesta comunitat autònoma.
Doncs, m'agradaria saber per què i que vostè s’expliqui.

Vull lamentar que la primera iniciativa que van aprovar per
unanimitat en aquesta comissió a l’inici de la legislatura, el Pla
estratègic per a la ramaderia de Balears, el novembre del 2019,
fa tres anys, i, a més, es va aprovar fa tres anys i a proposta del
Partit Popular, ara la comencin a redactar, tres anys després.
Era una magnífica oportunitat per al sector ramader, però
desgraciadament, tornam arribar tard; una altra mostra de la
política d’incompliments i retards que caracteritza aquesta
conselleria. 

Li volem anunciar que presentarem esmenes perquè, d'una
vegada per totes la conselleria pagui totes les ajudes del PDR,
perquè fins i tot n'hi ha de pendents de 2019. 

També li demanarem que els expedients per a la nova PAC
siguin tramitats a les oficines i agències de la conselleria. No
pretenguin traslladar aquest maldecap a les organitzacions
professionals agràries. I reclamarem mesures per a l'aplicació
de la Llei de la cadena alimentària a Balears, perquè no pot ser
que els pagesos, ramaders i pescadors, hagin de patir uns preus
que no cobreixen els costs de producció. 

En el cas de la llet de Menorca, és cert que han pujat els
preus, però bàsicament perquè les empreses l'han incrementat
davant la reducció de la producció, amb manco explotacions i
caps de bestiar. Així i tot, els preus encara no cobreixen els
costs i això significa que se seguiran tancant llocs. 

És molt més important que es pugui aplicar la Llei de
cadena alimentària, que mantenir una Direcció General de
Polítiques per a la Sobirania Alimentària, creada per vostès, per
Podemos, i que duplica l'estructura i la despesa de la
conselleria. No posam en qüestió, Sra. Consellera, els
programes o la feina que vostè deia que feia aquesta direcció
general, posam en qüestió la creació d'aquesta direcció general,
i no d'ara, des del principi. 

La prioritat d'aquesta legislatura era la renda agrària de
Balears, que se situàs a la mitjana d'Espanya, i això encara no
s'ha aconseguit. Són les organitzacions agràries, no el Partit
Popular i les cooperatives agroalimentàries de Balears, les que
acaben de denunciar que el sector té problemes per seguir
endavant. “El secretario general de Unió de Pagesos de
Mallorca, Sebastià Ordinas, indico que corre peligro la
viabilitat de las explotacions agraries, desde el moment en que
el balance económico, los costes superan los beneficios”.
Diario de Mallorca, dia 3 de novembre. I ho va dir davant
vostè en el Consell Agrari Interinsular. 

Per aquest motiu, els pagesos li demanen ajudes
específiques per a transport i pinsos que no són compensats per
al règim especial, tal com ha reclamat el Partit Popular des del
primer dia. Els sobrecosts d'insularitat també agreugen
l’incompliment de la Llei de la cadena alimentària, vostè sap
que no es pot vendre per baix dels costos de producció.
Lamentablement, aquesta llei no s'aplica a Balears i provoca
l’empobriment dels nostres pagesos, ramaders i pescadors. I
aquí és on havia d’haver actuat la conselleria, amb eficàcia i
decisió. I els pescadors pateixen unes restriccions que els
obliguen a tenir la flota amarrada, com succeeix en el port de
Ciutadella. Lamentam haver de recordar-li que l’Organització
de Productors Pesquers de Mallorca ha presentat recurs davant
el Tribunal Superior de Justícia de Balears, perquè encara no
els han pagat les subvencions de 2016. Consellera, no han
pagat les subvencions del 2016. 

Li agraïm la seva exposició, que respon a bones intencions
i desitjos, però posi els peus a terra, el que anuncien no ho duen
a terme o almanco encara no han dut a terme. Els pressuposts
estan molt bé com a declaracions i projectes, però vostès
confonen gastar amb gestionar i no és el mateix. El Partit
Popular li presentarà les esmenes que ja li hem anunciat, i
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d'altres, amb l'objectiu de millorar aquests pressuposts, per
donar resposta als problemes i a les demandes del sector
primari.

Moltes gràcies.

EL SR. PRESIDENT: 

Gràcies, Sra. Durán. Pertoca el torn del Grup Parlamentari
Unidas Podemos. Té la paraula el Sr. Alejandro López, deu
minuts.

EL SR. LÓPEZ I SORIA: 

Gracias, presidente, por respeto a la mesa, intentaré ser
bastante breve, lleváis una sesión muy larga y se os ve
cansados. Muchas gracias, consellera De la Concha, por las
explicaciones dadas de los presupuestos y sobre todo gracias
también al equipo que acompaña a consellera que hace una
ingente labor, además creo que muy reconocida, por mucho que
algunos grupos lo quieran negar o suavizar. 

Estamos ante unos presupuestos completamente expansivos,
ya se ha dicho, en general crecen hay un gran aumento y
además viene enfocado a dos cuestiones: escudo social, quiere
decir la protección de la ciudadanía frente a las posibles
problemáticas que vienen; y además la dinamización o la
diversificación de nuestro modelo productivo, que esto va a
intentar potenciar sectores económicos alternativos al turismo,
básicamente, porque como hemos visto, se ha puesto en
evidencia que ante cualquier problemática exterior, se necesita
tener una economía que dependa más de nuestro interior y que
no sea tan dependiente del exterior, como se ha visto. 

En este caso, estamos hablando de la Conselleria de
Agricultura, Pesca y Alimentación, donde se ve que los
presupuestos de la consellería, sin contar sus entes, crece un
10% y además el grueso lo hacen en la Dirección General de
Agricultura, donde vemos que lo que crecen son partidas a
ganadería, que prácticamente duplica el presupuesto, o ayudas,
por ejemplo, para la modernización de instalaciones o una
partida muy importante que es la de fondo de adversidades
climáticas. 

Quiero recordar que el tema de la emergencia climática y el
cambio climático se ve, o sea, quiero decir es una hoja de ruta
de toda Europa, de todos los gobiernos, sean del color que
sean, y cuando estamos hablando de agricultura, ganadería y
pesca, tener presente un fondo de adversidades climáticas es
muy necesario, y más en los tiempos que corren. 

También vemos un fondo para el mantenimiento de
regadíos, que quiero recordar que hay un plan muy ambicioso
para regadíos y además, tal y como cuando la conselleria llegó
a gobernar, se encontró una estructura bastante débil, que sí que
ha habido que potenciar, mantener y reconstruir, prácticamente,
lo cual sí que ayuda muchísimo directamente a la payesía y a la
ganadería y a la agricultura. 

En cuanto a pesca, lo que vemos es que se hace un esfuerzo
en la comercialización y la promoción del producto pesquero
y además en las medidas de control, de inspección y

trazabilidad, como ya ha explicado la consellera. Crece, en
aumento crece un poco, pero crece claramente y además lo
hace en  el enfoque también en fomentar la pesca sostenible, lo
cual creemos que es muy necesario. Como ha explicado la
consellera, se tiene previsto incluso abrir más reservas marinas
pesqueras en esta legislatura, antes de que acabe. 

Vemos también como la Dirección General de Políticas de
Seguridad Alimentaria también crece un poco y, sobre todo lo
hace en lo que creemos que es lo necesario, que es en las
campañas de promoción de nuestro producto, producto de
temporada en sí, sobre todo para promocionar todo lo que son
ferias y actividades, en cuanto a la promoción de nuestro
producto. No voy a extenderme en analizar la Dirección
General de Política para la Soberanía Alimentaria, porque la
semana pasada ya tuvimos una comparecencia en específico,
pero sí vuelvo a poner en valor que sí es muy necesario
aumentar lo que es el consumo de nuestro producto local en
Baleares y concienciar a que la gente consuma ese producto,
era muy necesario tener una dirección general específica para
ello. 

También se criticaba el hecho de que hubiese una
conselleria directamente de Agricultura, Ganadería y Pesca,
separada de Medio Ambiente, y qué es lo que se hizo cuando
se tuvo separada, poner el acento precisamente y los esfuerzos
en lo que tiene que ver en potencial el sector primario. ¿Qué es
lo que se consigue al crear una dirección general específica
para potenciar la soberanía alimentaria?, lo que se consigue es
la promoción de un producto local y el fomento de que haya
producto local en cualquier establecimiento de Baleares y sobre
todo la concienciación de que la sociedad, entienda lo
necesario que es el consumo del producto local. No me quiero
extender en ese tema, pero sí que se ve un claro aumento en el
presupuesto, en esas líneas específicas.

Lo que sí que vemos es que desde que la Sra. De la Concha,
inició en esta legislatura la consellería, se han conseguido
grandes hitos y, sobre todo, con una pandemia de por medio y
la guerra de Ucrania, que afecta por completo a lo que es el
precio de los piensos, y aun así se ha conseguido amortiguar y
además de la mano del sector, conseguir enfocar hacia dónde
el sector y la consellería creen que debe ir el sector primario.
Estamos hablando de potenciarlo, no sólo como lo que se
incluyó en la ley turística del 3%, sino en conseguir una red
para poder promocionar el producto local y, sobre todo, dar
salida a ese producto.

¿Qué es lo que nos encontramos? Una línea muy clara para
fomentar lo que sería el relevo generacional y al respecto sí que
le querría preguntar a la consellera, como van los inputs de
haber que los jóvenes se acerquen, o ese relevo generacional,
sabiendo lo complejo que es, cuando se trata de un sector que
generalmente no obtienen grandes beneficios. De hecho
muchas veces, por desgracia, van a pérdidas y por eso necesitan
ayudas. En ese sentido, sabemos lo difícil que es atraer jóvenes,
pero creemos que el esfuerzo de la consellería ha dado su rédito
y me gustaría que la consellera pudiese explicar más, qué
esperan ese relevo generacional y qué cuestiones tienen
enfrente. 
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También hemos visto que el peso de Agricultura, poquito
a poco, ha ido cogiendo, el sector primario sí que parece que ha
ido cogiendo un poquito más de peso, y me gustaría preguntar
acerca de la evolución del peso del sector agroalimentario en
nuestra economía y sobre todo a nivel laboral, a nivel laboral,
qué ha supuesto en los años que se llevan de legislatura
respecto a los períodos anteriores. 

Sí que me gustaría que comentase, se lo ha dicho la
diputada del Partido Popular, pero me gustaría hacer hincapié
en que comentase los beneficios de la nueva PAC. La nueva
PAC realmente sí que contiene el hecho insular. Sí que va a ser
una herramienta muy, muy beneficiosa para la payesía de
Baleares, sobre todo por incluir el hecho insular y los
sobrecostes que ello supone, y sí que nos gustaría que explicase
los beneficios que podrían tener en el sector y por qué su
importancia.

En cuanto a los dos entes que dependen de su conselleria:
uno, tiene que ver con el reparto de ayudas y es muy
importante, se ha mencionado, que es el FOGAIBA; y luego lo
que era anteriormente el SEMILLA, el IRFAP, tiene
especialmente valor, sobre todo por el tema de la innovación,
y conseguir entender que el sector primario, aunque la gente
puede tener una concepción agraria de que a lo mejor está
alejado de la innovación, es todo lo contrario. De hecho, es un
sector que crece y que se vuelve muchísimo más competitivo
cuando se apuesta por la innovación y las nuevas tecnologías,
y se apuesta por él. Por lo tanto, creemos que se hayan
conseguido sanear las cuentas y, sobre todo, enfocar todo a lo
que tiene que ir, que son en investigación e innovación, es el
camino que debe seguirse.

En cuanto a FOGAIBA, se ha hecho una gran labor; de
hecho, si se habla con el sector, la figura de Mateu Morro se ha
puesto siempre como una buena gestión y un buen trabajo, y
creemos que va a seguir siendo así; de hecho, no nos cabe
duda, porque el reparto de ayudas si comparásemos con el resto
de legislaturas creemos que ha sido bastante eficiente; de
hecho, ya se ve como bien enfocado para poder adaptarlo a la
nueva PAC y, en ese sentido, estamos tranquilos. De hecho,
estos son los últimos presupuestos de esta legislatura, pero
también son los primeros de la siguiente y creemos que esta
conselleria ha hecho tan buen trabajo que, si vuelven a
gestionarlo, seguirán mejorando el sector primario.

Muchas gracias, presidente. 

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. López. Pertoca el torn del Grup Parlamentari
Ciudadanos. Té la paraula el Sr. Jesús Méndez, deu minuts. 

EL SR. MÉNDEZ I BAIGES:

Gracias, Sr. Presidente. Yo, la verdad es que envidio la
capacidad de los miembros de su partido, de seguir teniendo
una concepción del sector, a estas horas..., yo la verdad es que
la he perdido y aprovecho su confesión de debilidad frente a los
micrófonos y las tormentas para confesar que yo, a partir de las
nueve de la noche, no sirvo absolutamente para nada, pero,
bueno. 

Entonces, me permitirán -eso sí- hacer una exposición lo
más breve y sucinta posible y además estoy seguro de que me
lo agradecerán profundamente en el fondo de sus corazones, así
que me limitaré a una observación general y a varias preguntas
cortas y de no demasiado alcance.

Primero, nosotros avisamos de que una de las cosas que
observaremos en todas nuestras enmiendas es nuestra
preocupación porque estos presupuestos expansivos no vayan
a constituir a medio plazo un problema por tomar unas
obligaciones o tomar unos compromisos de desarrollo los
próximos dos, tres, años, y estos presupuestos hayan resultado
casuales y de un crecimiento solo temporal y adecuado a les
circunstancias especiales, que ha detallado usted muy bien al
principio de su exposición. 

Entonces, me limito a hacerle las preguntas y vamos a ello.
Y lo primero es en ganadería... Lo que he hecho es poner...,
ordenarlas, numerarlas, las varias que tenía, según el orden en
que usted ha ido exponiéndolas, así creo que también nos será
més fácil, si seguimos un determinado orden. 

En ganadería, nos gustaría saber su valoración de la
producción láctea y cuál es su valoración de la situación
específica de Menorca, y qué esperanzas, qué vemos para este
futuro, para este futuro inmediato, ¿eh?, para este año, qué
adaptación de lo agroalimentario y qué se necesitaría, o qué
miedo hay, qué perspectivas tiene el sector durante este año.

Después, en previsiones de plagas, que es la siguiente, otro
de los temas en que usted, por orden, es este: la Xylella
fastidiosa, ¿ha venido para quedarse? O sea, la previsión es que
esto ya quedará para siempre... Sí, por eso, quiero decir, ¿se
nos va a volver como la procesionaria, es un mal que está para
siempre o existe alguna previsión de solución sobre el tema? Es
una pregunta de desconocedor del asunto, sí. 

En las aguas regeneradas ¿cómo funciona la intervención de
la conselleria? ¿Cuál es la aportación de la Conselleria? Es
decir, ejercen ustedes los trabajos directos, estos de
recuperación de canales, de estructuras y tal, ¿los afrontan
ustedes, es decir, los contratan y llevan a cabo y ejercen las
obras...?

Pesca. Tenemos varias preguntas. Primero, plantea usted un
equilibrio es sostenible, ese equilibrio sostenible es dificilísimo,
yo diría, que no sólo de lograr, sino de valorar. Entiendo que su
concepto de equilibrio sostenible, lógicamente, como
consellera, y el concepto de un pescador con el que yo me
sentara a hablar esta noche -si siguiera teniendo humor para
hablar de conceptos y de sectores- no serían exactamente el
mismo. Entonces, me gustaría saber este equilibrio sostenible,
¿está usted contenta con la aplicación de la política de cuotas?
¿No es un problema que puede deberse a la voluntad de nuestro
sector de aprovechar sus mejores momentos, y tal, pero que
lleguemos a octubre y que en octubre se hayan acabado las
cuotas de algunas de nuestras embarcaciones? ¿No es esto un
problema, siendo tan corta nuestra flota? Es decir, ¿existe
alguna posibilidad de negociar que nuestra cuotas debido al
poco tamaño de nuestra flota en general, nuestro poco tonelaje,
como un global, no podría intentar conseguir más cantidad de
cuotas? 
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Después de las cajas verdes dice usted que tiene buenos
resultados. Y también me pregunto -con el pescador con el que
luego tomaré unos vinos- si él estará contento de esos
resultados y qué le aportan... Sí, pero cual es la sensación, qué
le aportarán a él, ¿cómo debo enfrentar esta conversación, yo,
esta noche? 

Entonces, la transición a la pesca sostenible, pues eso,
objetivamente queda, pero eso está bien.

A las reservas marinas de interés pesquero que crecen, otra
vez estamos, mi pregunta vuelve a ser la misma: el sector
parece estar contento con ellas, ¿podría detallarnos un poco de
qué sirven, al sector, qué utilidad tienen?, ¿o es que los que
están contentos es porque se selecciona, precisamente,
digamos, quién pescar, qué cantidad... O sea, porque hay una
concesión de licencias que, lógicamente, tiene que tener
contentos a quiénes disponen de ellas y descontentos a quiénes
no? ¿Cómo funciona, el sistema de reservas marinas?, si me lo
pudiera explicar, a grandes pinceladas, eh... 

Sobre la Dirección General de Políticas de Soberanía
Alimentaria, como el Sr. Ortega estuvo aquí hace una semana
o dos, y nos dejó profundamente explicados, pues no tenemos
grandes preguntas, solo le preguntaría cuáles son los criterios
para marcas de calidad. ¿Cómo considera la conselleria que una
marca es de calidad ya, cómo se establecen esos criterios? 
Bueno, precisamente por eso le hago la pregunta. Y, después,
ya, dos más, venga y vámonos.

Mataderos. Es previsible que estén resueltos todos los
problemas, ¿es previsible que este año no tengamos problemas
ni quejas del sector?

Bueno, luego, le doy la enhorabuena por haber liquidado la
deuda de SEMILLA, Simplemente, no le pregunto nada,
porque no hace falta. No es necesario que me dé ningunas
explicaciones, si no que usted reciba mi enhorabuena.

Y en exportaciones de frutos secos, que también se lo
planteamos al Sr. Ortega, en exportaciones, dos preguntitas:
primero, el sistema de frutos secos, ¿es posible ayudar,
promocionar la exportación, está dentro de los planes de este
desarrollo, de esta voluntad de nuevas plantaciones y nuevos
desarrollos, está dentro de esa voluntad ayudar a la
exportación? Y, finalmente, para esta exportación, ¿les
resultarían de utilidad los conocimientos y las gestiones
posibles de nuestras cámaras de comercio?

Y yo he terminado y le confieso que mi interés por sus
respuestas tiene algo de relativo, pero permaneceré aquí. No,
perdone, es una pequeña broma..., no, es que ya... Pero con
esto, creo, espero no alargar mucho la sesión con ellas y digo,
si quiere que lo hablemos en algún otro momento o lo que sea,
era mi listado de preguntas. Lo lamento. 

Yo he terminado, gracias, señores.

EL SR. PRESIDENT: 

Gràcies, Sr. Méndez. Pertoca el torn del Grup Parlamentari
MÉS per Mallorca. Sr. Joan Mas, deu minuts.

EL SR. MAS I TUGORES:

Gràcies, president. El primer de tot agrair la paciència, tant
de la Mesa com de les treballadores i treballadors de la casa,
que duen tot el dia en marxa. Agrair la presència de la
consellera i de tot el seu equip en aquestes hores i amb aquesta
tempesta que, la veritat, és que la pagesia l’agraeix, eh?, vull
dir que..., ben contents, d'aquesta ploguda d'avui.

Bé, el primer, donar-li l'enhorabona, perquè al llarg de la
legislatura, la veritat és que hem vist com aquesta conselleria
posa en valor la pagesia del país, i això és important perquè, és
cert, és un sector amb poc prestigi i que necessita ser prestigiat,
tant els seus professionals com allò que fan, perquè allò que fan
és produir aliments, però massa vegades no es té en compte tot
això i massa vegades és vist com un sector només perceptor de
subvencions. I és vera que vostès, tot l'equip de la conselleria,
ha fet una feina important quant a això, el prestigi del sector i
dels seus professionals. Per tant, li he de donar l'enhorabona
perquè és la darrera compareixença de pressuposts, per tant, és
un bon moment o nosaltres entenem que és un bon moment. I
ho han fet en diferents qüestions, per exemple el tema de la
insularitat a la PAC. És a dir, això també és posar en valor el
sector, perquè és aconseguir una cosa que feia decennis de què
en parlàvem, el reconeixement d'aquesta insularitat, en aquest
cas a la PAC i creim que és important i ho veurem l'any que ve,
quan comenci el pròxim període PAC i PDR. 

M'ha agradat del que ha dit dels mercats locals, i
m'agradaria saber ..., perquè al principi de legislatura des de la
Direcció General per a les Polítiques de Sobirania Alimentària
es parlava molt de mercats locals i es parlava molt d'un possible
projecte per fer una declaració del mercat locals, a veure això
com ho tenim. 

El tema dels escorxadors, els escorxadors formen part
d'aquelles infraestructures que sempre han anat endarrerides a
les Illes Balears. Tenim un problema estructural amb les
infraestructures vinculades a la pagesia, sobretot a la
transformació dels productes agroalimentaris. M'agradaria
saber un poc més en detall el tema de les inversions en
escorxadors. Hem vist que l'escorxador d'Inca ha tancat, ara, en
principi, torna a obrir de la mà de la Cooperativa Pagesa d'Inca,
pel que hem vist als mitjans. Si em pot explicar un poc això.
Hem vist com s'obrirà, si no s'ha obert ja, el de Manacor amb
una inversió important, que vostè ho ha esmentat. Creim que és
important diversificar arreu del territori i saber on s'ha de matar
cada animal, on ha d'anar cada cada ramader, on s'ha de matar
cada animal. Sabíem que el d’Inca s'havia com especialitzat en
pollastres. A veure aquestes inversions com estan perquè, ja
dic, hi ha una mancança estructural d'infraestructures, sobretot
de transformació en el sector, i els escorxadors són una peça
clau. 

Des de fa molts d'anys l’agricultura ecològica forma part de
la realitat del sector pagès a les Illes Balears. Els pagesos
professionals, molts d'ells, es dediquen a l'agricultura
ecològica, ja és una qüestió absolutament normalitzada. S'ha
d'acabar de fer la passa perquè sigui majoritària. Nosaltres
creim que el futur passa per l'agricultura ecològica, sempre amb
un respecte absolut a l'agricultura convencional, integrada, etc.,
però passa per l'agricultura ecològica per molts de motius. El
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primer és de rendibilitat de les explotacions, són més rentables.
El segon és de transició ecològica cap a un món millor, per
dir-ho de qualque manera; i el canvi climàtic, és a dir, les
emissions en agricultura ecològica són menors que en
agricultura convencional. M'agradaria saber no només les
ajudes sinó si hi ha algun tipus de pla de promoció entre les
incorporacions de joves pagesos a la pagesia perquè optin per
l'agricultura ecològica; perquè creim que és important.

Seguint amb el canvi climàtic, resulta que allò modern serà
emprar varietats locals i races autòctones, i és allò que més bé
s'adapta a la realitat climàtica de cada territori. M'agradaria
també saber com tenim aquesta qüestió, és a dir, quins plans hi
ha, quin pressupost hi ha per a la promoció de varietats locals
i races autòctones. També és cert, igual que l'agricultura
ecològica, que molts de pagesos professionals opten per l’ús de
varietats locals i per les races autòctones; tornen a allò que al
final és climàticament sostenible i econòmicament sostenible.
A veure això també com ho tenim. 

I ja per acabar aquesta primera intervenció, el producte
local és el gran repte, entenc jo, és a dir, la definició de
producte local i la seva promoció és el gran repte que té la
Direcció General per la Sobirania Alimentària pel que queda de
legislatura. M'agradaria saber aquesta qüestió com està perquè
la producció d'aliments és bàsica per a qualsevol país, la
sobirania alimentària és un repte que crec que hem d'assumir i
hi hem d'anar, hem d'anar cap aquí. Sabem que aquí és molt
complex perquè ve molta gent, per tant, és molt difícil ser
sobirans quant a aliments, però hem de jugar fort a això i, per
tant, s'ha de definir quan parlam de producte local de què
parlam i m'agradaria saber això.

Gràcies.

EL SR. PRESIDENT: 

Gràcies, Sr. Mas. És el torn del Grup Parlamentari
VOX-Actua Baleares. Té la paraula la Sra. Idoia Ribas, deu
minuts.

LA SRA. RIBAS I MARINO: 

Gracias. Buenas noches a todos los asistentes a esta
comisión y buenas noches también a los miembros del
Gobierno de Baleares que están explicando este presupuesto de
la Consejería de Agricultura, Pesca y Alimentación.  

Quería comentarle, en primer lugar, bueno, volver a incidir
sobre la Dirección General de Soberania Alimentaria. Nos
llama la atención que esta dirección general en su presupuesto,
cerca de 1,5 millones es para personal y medio millón para
inversiones de carácter inmaterial. Ese medio millón nosotros
consideramos que si quieren gastarlo, podrían hacerlo desde
cualquier otro departamento de su consejería, la Dirección
General de Desarrollo Rural por ejemplo, no sé, y ahorraríamos
1,5 millones de euros en estructura. Este es el típico ejemplo -
sí, porque esta estructura se podría dedicar a otra cosa-, es el
típico ejemplo de cómo los presupuestos acaban ampliandose
de forma desmesurada y convirtiendo la administración en un
fin en sí mismo. Y no por tener una dirección general que se

llame de Soberanía Alimentaria vamos a alcanzar esa soberanía
alimentaria...

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Ribas, disculpi. Un poc de silenci, per favor. Continuï,
per favor.

LA SRA. RIBAS I MARINO:

Por tanto, creo que su consejería, que es la que menos
presupuesto tiene, si no voy equivocada, pues esto demuestra
que la ansiada diversificación económica no se está potenciado
en serio desde el Gobierno balear, mientras por otro lado nos
dicen que el turismo, que es lo que hoy por hoy tira de nuestra
economia, tiene que disminuir y que no hay que promocionarlo
a la vez no se invierte lo suficiente para que otros sectores
productivos puedan aflorar. En mallorquín a eso se le llama
passar l’arada davant el bou, que es muy apropiado para la
temática que estamos ahora tratando.

A mí me gustaría, y a mi grupo le gustaría, que la
Consejería de Agricultura, Pesca y Alimentación tuviese más
peso específico, pero desgraciadamente vemos un año tras otro
que no es así porque ciertamente hay otros departamentos,
empresas públicas, fundaciones, consorcios y organismos
absolutamente prescindibles que ocupan buena parte de los
presupuestos públicos. 

Por otro lado, también si el gasto en estructura es un error,
si es un gasto en sí mismo sin ninguna finalidad específica,
pues cuando la administración..., o sea, es un error cuando la
administración se convierte en un fin en sí misma, pero es que
en el caso de su consejería, con el presupuesto más bajo de la
comunidad autónoma, el error es aún mayor porque..., por eso
nosotros..., claro, si tiene poco presupuesto y encima gasta en
estructura cuando no sería necesario, ese dinero se podría
invertir en otra cosa.

Por eso seguimos insistiendo en la necesidad de prescindir
de esa dirección general y dedicar esos recursos, ese 1,5
millones de euros, a mejorar de verdad la gestión de los
servicios públicos que debe prestar la administración al sector
primario, un sector primario cada vez con menor presencia en
nuestra economía, que va camino de la desaparición. 

Me gustaría saber si estos presupuestos destinan alguna de
las partidas a proveer de los recursos necesarios para desatascar
la tramitación de los expedientes de ayuda a los agricultores y
para agilizar en general las tramitaciones de los expedientes de
toda la consejería. 

También es importante tener en cuenta los costes de
tramitación de la nueva PAC. Es muy complicada la
tramitación de las solicitudes. Nos han comentado los
problemas que están teniendo algunos payeses para poder
aportar la información que se exige, porque han cambiado los
criterios y hay que tener unos parámetros diferentes y esto hay
que reflejarlo cuando uno solicita las ayudas, es muy complejo.
En Menorca. En Menorca el consejo insular les ha ayudaba con
la antigua PAC, pero según nos han trasladado ahora esto ya no
se está haciendo. Quería saber también si ustedes contemplan
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este incremento en los costes de tramitación que va a tener y si
contemplan ayudar a las personas que necesiten esta ayuda para
poder tramitar la documentación.

Y no me voy a extender más, es muy tarde, espero que me
pueda contestar a lo que le he preguntado y, bueno,
simplemente decirle, como digo a todos los consejeros que han
comparecido aquí, que nosotros mañana presentaremos una
enmienda a la totalidad de los presupuestos porque
consideramos que los ingresos no son los apropiados. Creemos
que son erróneos, la estimación de crecimiento que hace el
Gobierno balear en contra de lo que dice la AIReF, lo que dice
el BBVA Research, lo que dice incluso el Círculo de
Economía..., en fin, un montón de organismos externos y
objetivos que están dando unas previsiones de crecimiento muy
inferiores y por tanto, eso se va a trasladar en los ingresos y
creemos que es una irresponsabilidad seguir aumentando la
deuda y seguir especificando unos presupuestos que van a tener
déficit porque eso endeuda a los habitantes de Baleares, no
solamente a los habitantes de ahora, sino también a las
generaciones futuras. 

Y nosotros creemos que asuntos como por ejemplo su
consejería, los que trata su consejería son muy importantes,
tienen que tener una continuidad en el tiempo y tenemos que
tener suficiente solvencia económica como para poder
desarrollar este sector productivo.

Es un tema estratégico. Nosotros desde VOX siempre
hemos apostado por el sector primario. Creemos que es muy
importante alcanzar o avanzar hacia esta soberanía alimentaria,
y en eso estamos de acuerdo. En lo que no estamos de acuerdo
es en las formas o en cómo se utiliza el presupuesto público
para avanzar en ello, ¿no?, simplemente es eso.

Y nada más, gracias.

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Ribas. És el torn del Grup Parlamentari El Pi
Proposta per les Illes Balears, Sra. Sureda, deu minuts.

LA SRA. SUREDA I MARTÍ:

Gràcies, president, senyores i senyors diputats, Sra.
Consellera, gràcies per a aquestes hores ser aquí per
explicar-nos els pressuposts per al 2023, gràcies a vostè i a tot
l'equip que l'acompanya.

S'han dit moltes coses, ha donat moltes dades, li han fet una
sèrie de preguntes, jo crec que tots tenim clar que el sector
primari, tant agricultura, pesca com ramaderia, és un sector
molt dur, on es necessiten sempre tot tipus d'ajudes i és
necessari que a nivell de comunitat, de l'Estat, però també
d’Europa es posin sempre línies en marxa i és una mica... les
línies i les polítiques que es duen a terme. 

Vostè sap que nosaltres, dins els diferents pressuposts, hem
fet esmenes pel tema de la bonificació dels costos elèctrics, a
la fi dins els pressuposts passats vàrem poder aprovar una
esmena en aquest sentit, perquè s'havia trobat una línia que es
podia agafar per poder donar aquestes bonificacions,

m’agradaria saber com ha anat aquesta línia d'ajudes i, si s'ha
pogut executar tota la partida que hi havia a aquest efecte. 

Així com estan les coses actualment, amb la crisi que hem
tengut, amb la guerra d'Ucraïna, amb la pujada de preus crec
que més que mai..., així tots els agricultors i els ramaders
necessitaven aquestes ajudes, són necessàries més que mai,
però no només són necessaris aquests tipus de bonificacions,
sinó que també són necessàries ajudes perquè puguin evitar
aquests costs, que són ajudes per a instal·lacions de plaques o
molins d'autoconsum. L’altre dia ja en vàrem parlar amb el Sr.
Yllanes, que era molt necessari i que el problema o un dels
problemes que havien arribat als pagesos és que no tenien
constància d'aquests tipus d'ajudes. Per tant, és bàsica una
coordinació i que vostès, que són els que tenen la relació
directa amb els pagesos, puguin informar d'aquests tipus
d'ajudes i que sobretot, tot el tema de documentació i paperassa
es pugui agilitar al màxim possible, s’arriben a demanar a
demanar moltes coses i si no se simplifica la gestió de
l'administració d'aquests papers, per a ells són tasques molt
feixugues.

També m'agradaria demanar-li si... -no sé si és un tema de
pressupost o no-, però és un tema que sí que ocupa el personal
per poder dedicar-se a altres coses i ara s'ha de dedicar a
aquestes, és el tema de cremes. S'han hagut de fer les gestions
i fer les sol·licituds pertinents, m'agradaria saber els terminis de
resposta com són. Sé que en mig any, si no es contesta, la
resposta és positiva, però evidentment en mig any ja tornam a
estar en el termini que no pots tornar a cremar, si hem
d'esperar...

Tema d'inspeccions, no sé si s'hi han ficat massa, jo he
demanat al Sr. Mir abans a veure si eren ells a través dels AMA
els que feien les inspeccions, perquè sé que abans si estaven a
prop d'una massa forestal havien de telefonar als AMA quan hi
havia una crema, malgrat que fos dins un terreny agrícola. 

Per tant, una mica com està aquesta situació, crec que serà
temporal perquè, si no vaig errada, s'ha pogut modificar i, per
tant, sort que han posat remei a aquesta complicació que
havíem posat ja no només als pagesos professionals, sinó als
pagesos de cap de setmana, que són tots aquells que tenen
finques i les volen tenir mínimament arreglades.

Ha parlat de la nova PAC, sé que va venir a explicar la nova
PAC, jo no hi era, hi va haver els meus companys, però
m'agradaria saber..., s’ha parlat que es reconeix aquesta
insularitat, deia que de 14 milions passàvem a 23, a part de la
insularitat, en quin sentit..., m'agradaria, si ens ho pogués dir,
beneficia els nostres pagesos, el nostre sector primari. Si sap si
les altres comunitats estan igual de contentes que està vostè, en
aquest cas com a representant de la comunitat, perquè també -
segons tenc entès- hi ha dubtes en tema de canvis de cultius per
si no són els més adients o no, si m’ho pot explicar una mica li
ho agrairia.

En tot això..., l'any passat n'hi vaig fer... li vaig comentar i
enguany m'agradaria tornar-ho a fer, és el tema de formació
dins el camp, no només dins el camp, nosaltres hem parlat de
la formació professional, dels certificats de professionalitat i de
la importància que té per preparar les persones de feina de futur
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o si es volen dedicar..., en aquest cas parlaríem del sector
primari, a veure si se n'ha parlat per poder ofertar aquests
cursos, aquestes certificacions per millorar -com dic- tot el
tema de la voluntarietat de dedicar-se al sector. 

I dic això perquè després, paral·lelament, posam ajudes a
joves agricultors o a dones agricultores, que són ajudes
importants, i l'any passat també en parlàvem, que parlàvem de
700 nous joves agricultors que han d'estar cinc anys, i durant
aquests cinc anys mínim després se'n poden anar a veure si s'ha
estudiat, si s'han analitzat quants en queden, perquè si els
40.000 euros que se solen donar com a inici, de vegades...,
desgraciadament si no hi ha un control o es pot... mirar de
qualque manera, és un tema que crec que s'hauria d'estudiar.

En tema de ramaderia, tema de vaqueries, per exemple,
m'agradaria saber, perquè m'han dit que des del 2019 a ara al
2023, i és perquè vostè aquestes dades les podria tenir, han
minvat el nombre de ramaderies, que em digués per què no han
tengut l'ajuda necessària per poder-les mantenir, el tema de
mantenir el ramat, també tema d'ovelles, tema de control...,
també ha minvat el ramat d'aquests animals i a veure si és que
no han pogut tenir les ajudes adients per poder-los mantenir i
a veure si hi ha altres idees per poder executar que no siguin
tema d'animals, per exemple, i sigui en tema de cultius.

De les caixes verdes n’està molt contenta. Jo era un tema
que li vaig demanar i vaig insistir-hi molt, perquè no hi havia
la voluntat, no sé si ja s’ha aprovat definitivament o es va
arribar a aprovar el Pla anual d'Europa que obligava que se’n
posassin. No ho sé. No sé en aquest sentit, si els pescadors
incialment no estaven contents. Ara no sé si al final ... o
finalment ha acotat el cap.

M’agradaria saber el tema del pagament de la PAC com
funcionarà, el tema de bestretes i pagaments finals, si es farà de
la mateixa manera. 

I en el tema de promoció de la Direcció General de
Sobirania Alimentària, que també s’ha defensant des del primer
minut i nosaltres hem tengut molts de dubtes de si era oportú o
no, no fer feina en aquest sentit, sinó tenir una direcció general
pròpia, sí que hem vist que hi ha hagut moltes cooperatives que
han tengut impulsos i ajudes fortes des del consell, en aquest
cas jo li diré de Mallorca, en tema de promoció i en temes de
canvis, de modernització dels seus espais, de les cooperatives
i per poder tenir aquesta venda de proximitat, aquesta venda de
producte local, de quilòmetre zero, que també n’han parlat del
tema ecològic, que és un debat a part, si poden mantenir
l’ecològic, amb el sobrecost que això suposa, poder mantenir
el fet de tenir agricultura ecològica, però a veure des de la
Direcció General de Sobirania Alimentària quin tipus d’ajuda
en tema de modernitat de les cooperatives, que són aquells
espais que de primera mà són els que reben tots els agricultors,
per poder vendre el seu producte, quin tipus d’ajuda es
preparen per poder fer front al 2023 i sobretot amb la situació
d’incertesa que tenim.

Res més, agrair les seves explicacions i agrair a tots els seus
companys la seva compareixença.

Gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Sureda. És el torn del Grup Parlamentari Mixt.
Té la paraula el Sr. Sanz per un temps de deu minuts.

EL SR. SANZ I IGUAL:

Gràcies, Sr. President. Sí que tractaré de ser breu, perquè
entenc que estau cansats, així com nosaltres, els treballadors,
fins i tot el càmera que està aquí, que crec que és el que més
dies és aquí, juntament amb la mesa, formen part gairebé del
mobiliari ara mateix. 

Sra. De la Concha, sincerament crec que la seva Conselleria
és molt necessària, amb tots els ens que té inclosos, per quin
motiu? Perquè crec que la pandèmia si ens ha deixat algunes
lliçons, una n’és la dependència que tenim dels sectors i la
mancança de sobirania alimentària. Llavors és una cosa que ens
ha mostrat la pandèmia, que és evident, no hem de tenir una
direcció general perquè pugui fer-ho, no sé, n’haurem de fer
una de bous o d’alguna cosa d’aquestes que tal vegada és més
important la tauromàquia que no la sobirania alimentària.

Ha parlat sobre tots els problemes que sí que han estat
intensos quan van arribar. Les tempestes en aquesta qüestió sí
que li volia fer un esment, que les tempestes a més a la mar, si
en algun lloc tenim clar que la mar pot ser el tall del canal de
comunicació per a tot, no només per a producte, sinó per a
nosaltres mateixos, és Formentera, perquè depenem d’aquesta
barca perquè ens arribin els productes per poder treure els
productes i per poder sortir nosaltres mateixos. Llavors és un
problema que sí que és cert, que entre totes les conselleries
haurien de..., crec que s’està fent, però que tenim aquesta via de
comunicació. La COVID també ens va deixar clar els
subministraments, el manifest, el canal Horeca i ho ha explicat
crec que molt bé.

Sobre les xifres, la pujada d’un 10% respecte de l’any
passat i d’un 72% respecte de l’any 2020, sincerament posa de
manifest la necessitat d’aquesta conselleria i que sí que està
funcionant. Que els pressuposts siguin expansius, per molt que
estigui qüestionat per un vessant polític principalment, és una
qüestió que Europa ha deixat clar que han de ser expansius i
que és la solució, a diferència del que es va fer el 2008, on
pressuposts de contracció van fer que la crisi durés deu anys,
amb pressuposts expansius, la crisi ha durat dos anys.
Matemàtiques, no fa falta tampoc pensar molt en ideologies,
matemàtiques, crec jo.

En relació amb Formentera, ha parlat, primer començaré per
les caixes verdes, que un dels primers llocs on es varen
instal·lar les caixes verdes va ser a la Confraria de Pescadors de
Formentera i ha parlat que aquest any s’instal·laran les darreres
50 caixes verdes, però no ha espificat on, jo sé que no tots els
pescadors les volien tenir. No sé si podria especificar aquestes
50 caixes verdes que queden, on serien.

També relatiu a Formentera i enllaçaré dos temes, ha parlat
de la vigilància marina, però ha parlat d’Eivissa. Jo la part de
parlar d’Eivissa i Formentera, jo sé que és més fàcil arribar a
Eivissa des de Mallorca, però la Reserva Marina d’Es Freus és
d’Eivissa i Formentera i els vigilants d’aquesta reserva marina,
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els dos extra que crec que són molt benvinguts a la Reserva
Marina d’Es Freus d’Eivissa i Formentera, també entenc que
faran feina a la Reserva Marina de Sa Punta de Sa Creu, perquè
sí que hauríem de tenir clar aquesta qüestió. Per això li
pregunte, aquests dos vigilants, entenc, que són per a totes les
reserves marines que tenim a Eivissa i Formentera, tant de Sa
Punta de Sa Creu, com la d’Es Freus.

I respecte d’aquest motiu, el Consell de Formentera
col·laborava amb la vigilància marina, mitjançant un conveni
dins SEMILLA. Ara que SEMILLA canvia a IRFAP aquests
convenis de vigilància i inspecció pesquera també es transvasen
o se n’han de fer de nous. Ho dic perquè seria important també
per poder fer aquesta vigilància.

Sí que li volia fer una pregunta, perquè duc a
l’administració pública treballant com a funcionari un munt
d’anys, a part d’haver estat a càrrecs de responsabilitat, també
treballant. Quan hi ha un canvi de govern, els funcionaris
queden i es reorganitzen les conselleries, però normalment no
s’incrementen funcionaris perquè costa molt. Llavors quan es
parla que la Direcció General de Sobirania Alimentària s’hauria
de desmantellar, els funcionaris quedarien. Llavors, aquest cost
que té la direcció general no es reduiria, perquè el cost salarial
continuaria i les feines continuarien. És una pregunta que li
faig, si no és que s’han creat places de funcionaris... Ho dic
perquè sincerament, no sé, pel que conec de les conselleries a
les quals jo estava al Consell de Formentera com a conseller, o
a l’hospital quan he treballat també, o en altres llocs de funció
pública, canvien els responsables, es reorganitzen els àrees,
però les matèries afectades són les mateixes i els funcionaris no
canvien molt de cop i de sobte. Llavors, parlar d’1 o 1,5
milions d’euros ..., quins funcionaris tenen per poder fer una
despesa d’1,5 milions d’euros, fent desaparèixer les tasques que
han dit que són necessàries. Llavors, li volia preguntar si és que
realment es reorganitzen per tenir una qüestió que no queda...

Estic d’acord amb el que ha dit la portaveu que m’ha
precedit, respecte de les bonificacions elèctriques que es varen
fer l’any passat, respecte del camp. Sí que seria important, ja es
va fer a la Conselleria de Transició Energètica, ja li ho van
traslladar, també ho van traslladar des del Grup Parlamentari
MÉS, el tema de tractar que l’agricultura es faci compatible
amb la instal·lació fotovoltaica. I crec que és un treball que
s’ha de fer conjuntament entre les dues conselleries. 

Agricultura e instalaciones fotovoltáicas, que se la dijimos
ya al Sr. Yllanes esta cuestión, y que sería importante que en
estos estudios de la necesidad del campo, que se tengan en
cuenta también productos necesarios para nuestra soberanía
alimentaria, pero además compatibles con que podamos
también hacer esta transición energética a través de la zona
agraria.

Para finalizar, ha hablado de que hay 10 millones del ITS
relativos a agricultura, mejoras. ¿Están ya repartidos
territorialmente o son proyectos que abarcan a todas las islas
y se repartirán? Si puede explicar un poco estos proyectos que
hay del ITS, cómo se distribuirán.

Respecto del riego de aguas regeneradas, me ha gustado
mucho ver que hay 200.000 euros de ayudas en las aguas

regeneradas. Sí que también se lo hemos trasladado al
conseller de Medio Ambiente. Creo que es una tarea que ha de
ser conjunta, porque en recursos hídricos, al final el agua
regenerada es un recurso hídrico más. Es importante que
trabajemos, no solo en las regeneradas, sino en las
reutilizadas, porque en la Comisión de Recursos Hídricos se
trató y hoy pues, aunque sé que le arrancaré alguna sonrisa a
algún miembro de esta comisión ahora mismo, en alguna
Comisión de Recursos Hídricos el Sr. Mujeriego nos indicó
que el pipí de hoy era el café de mañana, porque realmente es
un recurso muy escaso y que es verdad, en California ya se
trabaja con esta cuestión, ya se trabaja con el agua
regenerada y reutilizada para 20 millones de personas. No
estamos hablando de astronautas, sino hablamos de un estado
de los Estados Unidos que ya realiza esto. Creo que las
Baleares, dado que tenemos un problema grande en este tema,
tenemos que trabajarlo también dentro de estos proyectos.

Muchas gracias.

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Sanz. Pertoca el torn al Grup Parlamentari
Socialista, té la paraula la Sra. Helena Benlloch.

LA SRA. CARBONERO I SÁNCHEZ:

Sí, Sr. President, si em permet, només per un tema de
forma, Pilar Carbonero substitueix Maria Antònia Truyols,
abans m’ha passat i no...

Gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

D’acord, perfecte. Sra. Benlloch té la paraula, deu minuts.

LA SRA. BENLLOCH I BOTTINI:

Gràcies, Sra. President. Bona nit, senyores i senyors
diputats, sigui benvinguda, Sra. Consellera i tot el seu equip.
Agraïm molt les seves explicacions en relació amb el
pressupost del 2023 i també volem agrair tota la feina que han
fet tots els membres de la conselleria des de l’inici d’aquesta
legislatura.

Des del Grup Parlamentari Socialista tenim només dues
qüestions, perquè és molt tard -són més de les deu de la nit-,
però ens agradaria tenir més informació, si fos possible,
breument. 

La nova PAC i el Pla estratègic signifiquen un nou model
de PAC amb més orientació a l'obtenció de resultats concrets.
Una de les principals novetats d'aquesta PAC és que tots els
estats membres han de comptar amb un pla estratègic en el qual
s'indiquin les intervencions o les mesures amb les quals es
pretenen aconseguir els objectius de la mateixa PAC i també
l'ambició del Pacte Verd Europeu. El Pla estratègic de la PAC
d'Espanya, PEPAC ja està aprovat, però tota aquesta
informació, que és molt interessant, sembla molt general.
Volíem fer una una primera qüestió, saber els beneficis per
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exemple que poden comportar en concret per a Eivissa i
Formentera aquesta nova PAC i el PDR. 

Quant al paper de les dones del sector primari sabem que
resulten determinants per a la seva vertebració territorial i
social i són un vector per a la innovació i l’emprenedoria. No
obstant això, encara es mantenen escenaris de desigualtat entre
dones i homes. Quant a la segona pregunta, podria explicar què
s’ha fet fins ara -el més important- per afavorir una major
incorporació de dones al sector primari? 

Moltes gràcies. 

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Benlloch. Respon la consellera d'Agricultura,
Pesca i Alimentació. 

LA SRA. CONSELLERA D'AGRICULTURA, PESCA I
ALIMENTACIÓ (María Asunción Jacoba Pía de la Concha
García-Mauriño):

Perdone, presidente, ¿podría salir un momento? No se si
entra dentro...

EL SR. PRESIDENT:

Sí, si vol podem suspendre la comissió un minuto o dos. 

LA SRA. CONSELLERA D'AGRICULTURA, PESCA I
ALIMENTACIÓ (María Asunción Jacoba Pía de la Concha
García-Mauriño):

Un minuto o dos. 

EL SR. PRESIDENT:

D’acord. 

(Pausa)

EL SR. PRESIDENT:

Disculpin, diputats, diputades, intentaríem reprendre la
sessió. No perdrem més temps després d'aquest breu recés.
Com deia, té la paraula la consellera d'Agricultura, Pesca i
Alimentació per respondre les qüestions plantejades pels
diferents grups. 

LA SRA. CONSELLERA D'AGRICULTURA, PESCA I
ALIMENTACIÓ (María Asunción Jacoba Pía de la Concha
García-Mauriño):

Muchas gracias a todos y a todas por las preguntas. Yo creo
que es imposible que conteste a todas estas preguntas hoy, no
porque no sepa contestarlas sino porque estaríamos aquí hasta
las 3 de la mañana, porque han planteado ustedes muchísimos
temas y muchos de ellos no tienen que ver directamente con los
presupuestos, son temas relacionados con nuestra conselleria.
A mí me encanta hablar de nuestra conselleria, encantada de
venir a hacer una comparecencia para hablar del balance de la
conselleria, de lo que sea, voy a intentarlo, pero dudo mucho

que pueda responder a estas preguntas. Hay algunas que en sí
mismas llevarían media hora de explicación. 

He traído bastantes datos ya resumidos, porque algunas
cosas era evidente que les iban a interesar y que me iban a
preguntar. Voy a empezar por ahí y luego ver a lo que nos da
tiempo. Hay preguntas que han hecho varias personas, sobre
todo sobre la PAC, como es lógico y natural, y vamos a
empezar por ahí. 

También me han hecho preguntas sobre..., sí, voy a ir casi
por orden. Por los nuevos puestos de la consellería, había dudas
de si eso eran funcionarios, si luego quedaban, qué pasaba.
Bueno, en la conselleria en tiempos pasados, tanto en
FOGAIBA como en lo que era SEMILLA se eliminaron
muchísimos puestos de trabajo, pero no se eliminó el trabajo,
se eliminaron los puestos de trabajo, con lo cual los
funcionarios van absolutamente desbordados, y los
funcionarios que son responsables y trabajadores pues llevan
una carga que a mí no me parece justa en absoluto y que
además hace que se agoten y que algunos de ellos tengan bajas
por depresión, con lo cual la situación se complica y se
retroalimenta. 

Nosotros hemos insistido durante toda la legislatura en que
eso no podía ser y que se necesitaban refuerzos. Los que
necesitaríamos en realidad, en mi opinión, son quizá el doble
de los que se nos han dado, quizá, pero es que piensen que en
aquellos años funestos desapareció muchísima gente de la
conselleria; de hecho hubo un momento que hasta desapareció
la conselleria.

Se han dotado 30 nuevos puestos de trabajo, 30 nuevos
puestos de trabajo en la conselleria, y por esto estoy
agradecidísima al resto del Govern porque sé lo difícil que ha
sido y sé que esto es un reconocimiento al trabajo que se está
haciendo y una apuesta por el futuro del sector primario, para
esta diversificación que todos pedimos. 11 de estas personas
van a ir a FOGAIBA; 6 van a ir al IRFAP, a lo que era
antiguamente SEMILLA; 5 van a Pesca; 4 van al servicio de
Ganadería; 1 va al servicio de Agricultura; 1 va al servicio de
regadíos; y 2 van al servicio de fraudes alimentarios para
ayudar con todo lo que es la implantación de la nueva ley de la
cadena alimentaria. 

Me da la sensación que la Sra. Ribas y el Sr. Méndez
volverán en algún momento porque han dejado aquí sus
pertenencias, y lo siento, porque, claro, luego tendré que volver
a este tema que ella decía que se ahorraría..., la Sra. Ribas decía
que se ahorraría un dinero si la soberanía alimentaria... no,
porque ese dinero de soberanía alimentaria precisamente es
para pagar el servicio del IQUA, que el IQUA existe esté o no
esté la Dirección General de Soberanía Alimentaria. O sea, ese
dinero está ahí desde hace mucho tiempo y ahí seguirá, por
suerte, y ahora nosotros lo incrementamos con dos personas
para inspección de fraudes. Ahora viene la Sra. Ribas y lo
tendré que volver a explicar. Bueno.

Sra. Ribas, acabo de explicar que ese dinero que usted dice
que se ahorraría si se eliminara el dinero que se dedica a
personal en la Dirección General de Políticas para la Soberanía
Alimentaria, no es así, porque ese dinero es prácticamente todo
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para pagar el personal del IQUA, que el IQUA es un organismo
que existe y existirá tanto si está la Dirección General de
Políticas para la Soberanía Alimentaria como si no está, y que
son quienes se encargan de las inspecciones alimentarias, de la
salud pública en realidad. Entonces, eso está ahí y ahí está.

Bueno, esto no lo voy a decir porque ya lo dije antes y creo
que no aporta gran cosa y esto tampoco lo vamos a decir. 

Vale, nadie ha dicho, y me ha sorprendido, que el hecho de
que en la nueva ley de turismo haya unos porcentajes
obligatorios de consumo de producto local es muy interesante
para el sector. Está valorado aproximadamente, para empezar,
en unos 20 millones de euros, pero no solamente es el dinero,
es que esto hará que las explotaciones puedan cultivar más, de
una forma además bastante programada, por decirlo de alguna
manera, porque es sobre pedido. Si tú sabes que tal
establecimiento te va a pedir tomates durante toda la temporada
de tomates, pues ya haces una reserva especial. Me ha
sorprendido que nadie ha aludido a ello y que nadie ha dicho...
bueno, no vamos a entrar porque bastantes temas tenemos para
hacerlo. 

Luego, qué más temas hay por aquí. Bueno, el tema de la
ganadería en Menorca ha salido repetidamente. Ya saben
ustedes que pusimos en marcha un plan, que se llamó el Plan
PROVILAC, con todo el sector de Menorca, que en mi opinión
no solamente está teniendo éxito porque es un plan a corto,
medio y largo plazo; no solamente está teniendo éxito, a mí me
ha dejado con la boca abierta el éxito que ha tenido porque de
momento los precios han subido un 40%, lo que se les paga a
los productores, ¡el 40%!, cosa que cuando empezamos
intentábamos que fueran 2 céntimos y ahora creo que estamos
en 16 céntimos -creo que son... por ahí estamos-, 2 céntimos
era la discusión cuando empezamos.  Y esto se trabajó con las
industrias, con los ganaderos, con todo el mundo.

Además, que esto varias personas lo han dicho, en esta
época, en el verano, el verano pasado, desde el ministerio todas
las comunidades autónomas decidimos que el dinero que venía
para ayudar por la situación en Ucrania que era muy urgente,
que se le diera precisamente a ese sector, al sector lácteo, y se
le dio de una forma inmediata, no tuvieron que hacer un solo
papel, se le ingresó directamente en las cuentas siguiendo el
registro de explotaciones lácteas que tenía el ministerio. Y en
el caso de Menorca el promedio que cobró cada ganadero fue
de 13.000 euros, que creo que en los tiempos que corren no es
moco de pavo. 

Por tanto, evidentemente, entre estas ayudas que llegaron
para (...) y no se les dieron ayudas, más que nunca se les da
ayudas a los ganaderos, más todo el plan PROVILAC están
manteniéndose la mayoría de ellos. Además hay algunos que,
es cierto, que a lo mejor cierran algunos por causas ajenas a su
voluntad, porque a lo mejor un francés compra aquella pedazo
de finca pagando 3 millones de euros y decide que no quiere
vacas allí porque dan moscas, por ejemplo. Esto es real, lo
cuento porque es así, a lo mejor. Pero hay otra gente que no,
que tenía ganado y a lo mejor decide tener otro tipo de ganado
o hacer otro tipo de producto. Pero no quiere decir con eso que
desaparezca su explotación sino que la diversifica o la varía. 

Luego, algunos datos sobre la pesca, que se habla mucho de
la pesca. Para decirlo alto y claro, yo no estoy de acuerdo con
que se apliquen las mismas reducciones en Baleares de pesca
de arrastre que las que se aplican en el resto del Mediterráneo
occidental. No estoy de acuerdo. Y no estoy de acuerdo por
muchísimos motivos que si me pongo a explicar aquí tenemos
para una hora, pero que puedo explicarles cuando ustedes
quieran, y que así se lo manifiesto al ministro, al ministerio, a
la secretaria general de Pesca, etc.; y de hecho tenemos
reuniones sobre este tema y tendremos una de nuevo, porque
las condiciones aquí son diferentes y así como conseguimos
que entendieran que la política agraria y ganadera no podía ser
igual en Baleares que en el resto de la península, pues en este
caso la razón está de nuestro lado. Veremos si lo podemos
conseguir o no. 

Lo que sí hemos conseguido es que se paguen los días de
parada, y los días de parada se pagan muy bien y por eso el
sector sigue adelante y no han dejado allí las barcas. De hecho,
hay algunos..., bueno y aquí voy a decir una cosa, voy a decir
una cosa para varios de ustedes, cada uno sabrá a quien estoy
aludiendo. Yo, si estuviera en una situación de emergencia en
un incendio, por ejemplo, en un naufragio, por ejemplo, en una
patera, por ejemplo, llena de gente asustada, si hubiera ahí una
persona diciendo todo el rato, vamos a morir todos, nos vamos
ahogar, se va a hundir la barca... estoy segura que a esa persona
entre todos la tirarían al mar, porque cuanto más complicada
sea una situación más hay que mantener el espíritu, y hay mil
experiencias históricas, la expedición Shackleton..., bueno, al
Sr. Méndez le encantarán estas alusiones, lo que ustedes
quieran.

Me parece importantísimo y me parece un deber para con
la payesía, y para el mundo de la pesca, en un momento que
están levantando la cabeza decirles, ¡vamos!, que vamos a por
ello y que lo vamos a sacar. No, ¡oh, oh!, somos todos muy...,
esto es tremendo, no ... Me parece una actitud ofensiva, una
actitud absolutamente ofensiva. Aquí aquí lo dejo. 

En el caso de la pesca esta temporada en Mallorca se han
capturado 21.175 kilos de langosta, que es muchísimo, 20.710
en Menorca, 6.131 en Ibiza, 3.747 Formentera. En total son
casi 52.000 kilos en la temporada de 2022; que son 2.300 kilos
más que en 2021. Y además, las 150 barcas que se dedican a su
captura en Baleares han ingresado más de 2,9 millones de
euros, que es un 18% más que en 2021. Entonces, es una
temporada que no es que sea buena, es que es excelente. 

Otro ejemplo, la llampuga. La llampuga, a pesar de que han
cogido menos capturas, les ha dado 25.000 euros más de
beneficios que en 2019, por ejemplo, que es un caso de pesca
sostenible de un pescado que antes no tenía ningún valor. Se ha
apostado por él, se han hecho ferias, los pescadores se han ido
animando, con las reservas marinas los peces cada vez son más
grandes, haces menos capturas, pero resulta que te dan más
beneficios, por ejemplo.

Todo el mundo se mete con la Dirección General de
Políticas para la Soberanía Alimentaría, que llega un momento
que me da hasta como penina. La utilidad de esta dirección
general es -alguien lo apuntó antes- primero, poner este asunto
en el foco político, en el foco del debate; segundo, trabajar de
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una forma muy transversal con las otras direcciones generales,
pero también con otros organismos, también con otras
consellerias, hablar por ejemplo -como hace ahora Aram
Ortega constantemente- con las grandes superficies, que con su
talante negociador está consiguiendo muchísimas cosas, que
tenga que haber más producto local, que lo tengan mejor
identificado, que no sean falsos en lo que ponen ahí, que sea
realmente producto local. Pero luego tenemos una cantidad de
resultados tan positivos que creo que algo tendrá que ver con
haber puesto ese asunto en la mesa. Las ventas de sobrasada de
porc negre en 2021 aumentaron casi un 8% respecto a 2020 y
más de un 9 respecto a 2019 antes de la COVID. La producción
de vino en Baleares en 2021 aumentó un 25% respecto a la de
2020 y la comercialización de vino un 36%, superando a 2019.
Entonces, por favor, veamos lo que está pasando y colaboremos
con ello. 

En los últimos veinte años -voy a hablar de una deuda
antigua, de una D.O. antigua-, en los últimos veinte años la
D.O. de aceite de Mallorca, d’oli de Mallorca, ha pasado de
1.800 hectáreas de olivos, 1.800, a más de 4.100, y ha llegado
al récord de más de 1.000 productores. Se han vendido
3.650.000. litros de aceite, multiplicando las rentas por 10,
pero en 2021 fue ya el récord total de ventas con más de
300.000 litros de aceite en solo un año; es decir, en un año se
vendió el 10% de todo lo que se ha vendido en veinte años. El
10% de las ventas de veinte años han sido, señores, en el año
2021. ¡Por Dios!, abramos los ojos y apuntémonos al carro,
porque aquí hay una ola de oportunidad que tenemos que
surfear entre todos y hay que dar apoyo a este sector y no hay
que tratarlo como a estos pobrecitos que van a desaparecer y
que son una pandilla de viejos que tienen cuatro olivos llenos
de xylella; que es el discurso que oímos constantemente. 

En 2021 la producción de almendra de Mallorca subió,
¿cuánto?, un 166% respecto a 2020. Es cierto, en cambio, que
este año la producción no va tan bien porque ha habido una...,
¿cómo se dice?, una secuencia de lluvias muy irregular, todavía
no tenemos los resultados, y si les va mal este año tendrán las
ayudas, porque para eso estamos, para cuando hay este tipo de
asuntos meteorológicos, la guerra de Ucrania, la COVID y
entonces ahí estamos, pero mientras tanto ellos trabajan, ellos
producen, ellos van para arriba y están muy animados.

En 2021 el queso DOP Maó-Menorca aumentó la
comercialización en un 25% respecto a 2020, pero también
superó al 2019 en casi un 6% antes de la COVID y produjo
2.300 toneladas de queso que se vendieron en un registro
récord en los últimos treinta años, con un valor de hasta 15,7
millones de euros en total, pero además esta DOP de Maó-
Menorca, de queso Maó-Menorca, es ya la tercera DO de
España, no de queso, de todo, la tercera DO de España que más
ha exportado en 2021, abriendo el mercado, y además ha
recibido el primer premio de los World Cheese Awards de este
año, que el año pasado, por cierto, se llevó el bronce de estos
premios internacionales un queso de unos jóvenes de aquí de
Mallorca, unos chicos jóvenes que están empezando a hacer
queso.

Eso por no hablar del primer premio de aceite ecológico a
nivel mundial que este año fue para un aceite ¿de dónde?, de
Sóller, y el cuarto, ¿para quién?, para un aceite, ¿de dónde?, de

Menorca. Entonces, por favor, démonos cuenta, quitémonos
estas diapositivas en blanco y negro de la cabeza y empecemos
a ver lo que está pasando en estas islas con el sector primario.

En 2021 la nueva IGP de oli d’Eivissa, que es nueva,
comercializó un 51% más que en 2020, con 3.000 litros más,
produjo 8.000 litros más que en 2019. Todos me parecen
motivos de alegría, ¿no tiene nada que ver con la dirección
general de política...?, pues yo lo dudo, yo dudo que no tenga
nada que ver.

En Formentera, las dos bodegas que tienen IGP han
aumentado su producción, ¿en cuánto?, en un 50%, con más de
37.000 kilos recogidos en Formentera, esa isla pequeñita, de
uva que además es de una excelente calidad, una calidad muy
reconocida. 

En fin, no voy a seguir porque son... todo lo que tengo son
noticias así, como tenemos luego la presentación en el
Parlamento tendré ocasión de volver sobre esto. 

Bueno, de la nueva PAC, voy a pasar a hablar ahora..., de
la nueva PAC yo entiendo que la nueva PAC, no la nueva, sino
la antigua, la PAC en general, la PAC es un asunto
extremadamente complejo, es muy complejo, mucho, por eso
tuve tantísimo interés en tener en nuestra conselleria a uno de
los pocos especialistas en PAC que hay en España, que es
nuestro director general de Agricultura, Fernando Fernández,
que si hay cinco personas en España que saben de esto, una es
Fernándo Fernández, y menos mal, porque es un asunto
extremadamente complicado. Ya no les digo nada cuando
empecemos a hablar del primer pilar, segundo pilar, el PDR,
las ayudas asociadas, las no sé qué ..., y esto nos llevaría un día
entero o dos o tres.

Ayer estuvimos en Ibiza solo para explicar en qué les
afectaba, en Ibiza y Formentera, el PDR, que es el segundo
pilar, y estuvimos toda la tarde y no dio tiempo más que a hacer
cuatro esquemas. Es un asunto muy complejo. Con lo cual yo
les disculpo, y lo entiendo, cuando dan datos que no son
correctos, porcentajes que no corresponden a nada.

Ayer, en una tertulia en Ibiza, no voy a decir de qué partido
era, quien ve la tertulia... ya está, dijo que el PDR se diseñaba
en Mallorca, ¡dios mio!, el PDR, que es una cosa que viene de
Europa se diseñaba en Mallorca y que por eso era contrario a
Ibiza, porque los mallorquines lo diseñaban para fastidiarles,
bueno... 

Yo entiendo que es un asunto muy complicado, intentaré
centrarme en lo que beneficia a las islas de una forma muy
sencilla: el reconocimiento de la insularidad, y eso que decía
usted, por ejemplo..., bueno, la Sra. Pons, que le había
mandado el escrito, como que ponía en duda si eso era verdad,
si eso era ..., no, no, eso es un documento oficial aprobado por
el Parlamento, está en Europa, eso es el Plan estratégico
nacional, o sea, no es no... no... Sí, sí lo pone siempre en duda
la Sra. Pons y pide, ¿pero cuándo llega?, ¿pero cuando llega?,
pues llega cuando tiene que llegar, que es en 2023, porque es
que es el periodo PAC, es cuando toca.
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Bueno, en la nueva PAC, hemos conseguido que se
reconozca la insularidad y que tengamos una región específica
solo para Baleares, una región socioeconómica, se llama así en
el documento, específica Islas Baleares, con lo cual todas las
ayudas, las mínimas, o sea cualquiera de ellas, la menos tendrá
un 50% de valor por encima del promedio de la península, en
todas, pero si lo comparamos con la PAC anterior ya no es que
el 50 es más del 60%, pero como digo que es muy complejo, la
PAC antigua estaba... había 17 PAC, era un lío, y en Baleares
era más lí aun, porque no estaba dividido ni por autonomías ni
por islas, no era cada isla... No, era un trozo de una isla tenía la
misma PAC que Valladolid, otro trozo tenía la misma PAC que
Huelva. Ya sé que esto parece irreal, pero es como era. 

En el caso de las Pitiusas, les había correspondido un trozo,
que no me acuerdo cuál era, que tenía una calificación
bajísima. Entonces ellos cobraban por hectárea, en Pitiusas, de
promedio unos 93 euros, unos 93 euros. Ahora con la nueva
PAC hemos conseguido que en Baleares se pague a todos los
agricultores, ganaderos de Baleares, a todos, 188 y pico, no me
acuerdo ahora del pico, es 188,36 o de 188,63 o algo así, 188
y pico euros por hectárea.

Como en Pitiusas cobraban 93, pues en su caso sube, no el
60%, sino 103%, que a nosotros nos pareció genial porque
cuando estuvimos negociando esto, esto ya daba como un
reconocimiento a esa doble insularidad que tienen en Ibiza y
en... y la triple insularidad de Formentera, al pasar esto, pues ya
quedaban muy recompensados. 

Pero además esta base, que antes eran 93 y ahora es 188, es
aplicable para cualquier otra medida PAC, con lo cual la
medida es para toda España, que los jóvenes que se incorporan
-que ahora voy a contestar a la Sra. Sureda también que
preguntaba sobre esto-, a los jóvenes que se incorporan durante
diez años... -perdón es que estoy... un poco así, bueno-,  a los
jóvenes que se incorporan durante los cinco años primeros se
les..., en toda España, se les va a dar el doble de lo que se les
daría en caso normal, como aquí ya partimos de esos 188, pues
al doblarlo se transforma en un montón de dinero y además, si
son mujeres jóvenes que se incorporan tienen un 15%
adicional, o sea que es una PAC súper beneficiosa, pero eso
luego en todas las líneas, que hay muchísimas y es muy
complicado, todas parten de esa base y al partir de esa base
salimos beneficiados en todo. 

No sé si me explico con claridad... por no alargarlo
muchísimo.

Vale, ¿qué más por aquí?, de cosas que han ido
preguntando, el plan Provilac, ya he hablado de él..., DOP, eso
también, vale, ayudas al sector ganadero, he mencionado
algunas, pero es que hemos dado también las ayudas que damos
siempre desde la conselleria, que son muchas, damos..., en total
estamos dando 1 millón más de las que se daban antiguamente,
por ejemplo recría de terneras, pues damos 140.000 euros; de
fomento de la frisona, 50.000; de bienestar animal, 100.000.

Me voy a parar a lo de bienestar animal, porque además sé
que es una cuestión que, aunque tampoco ha salido mucho hoy,
sé que hay gente que siempre está como... ¿estas cosas para qué
valen? La certificación del bienestar animal no es una cosa

complicada de obtener, es una cosa que, alguien también lo dijo
antes, si te llega la información y tienes acceso hay ayudas por
parte de la conselleria para que no te cuesten nada, no son
complicadas.

¿Para qué es una certificación de bienestar animal? Pues
voy a poner un ejemplo muy concreto: cuando hubo la COVID,
cuando hubo la epidemia de la COVID en el momento donde
estaba todo cerrado, no sabíamos qué hacer con la leche,
intentamos mandarla fuera, que alguien nos la cogiera fuera,
fuera de Baleares, y, entonces hubo gente que dijo: “De
acuerdo, yo os compro la leche, podéis mandarme la leche,
pero aquí solo cogemos leche con certificado de bienestar
animal". Como es el caso de AGAMA, en AGAMA todas sus
granjas tienen certificado de bienestar animal, y en Europa no
vas a ningún lado con una leche que no tenga certificado de
bienestar animal. Con lo cual esta inversión, aparentemente
pequeña, multiplica el valor de esa leche, se puede vender a
mucho mejor precio y se puede vender a muchos más
mercados, ese es el interés que tiene este certificado de
bienestar animal, y por eso cada año le dedicamos dinero.

Yo tuve ocasión de estar con los ganaderos que se habían
adherido a este programa para poder venderle leche a
AGAMA, que algunos de ellos eran gente muy mayor, eran
señores muy mayores, y todos me decían: ah!, jo pensava que
seria molt complicat, que no podria fer això i després ha estat
tan fàcil, mira ara que... Y no es complicado, pero hay que
informarles para que lo puedan hacer.

También apoyamos el fomento y organización de ferias
ganaderas, certificación de forrajes, un montón de ayudas.

Que vuelvo a decir, que ni lo entiendo porque es tan
complejo lo de la PAC.

Constantemente, cuando vamos a Menorca, (...) en Ibiza, de
algún sector concreto, ganaderos, nos preguntan: pero ¿cuánto
dinero -y usted hacía algo así en la pregunta- cuánto dinero
concreto va a llegar a Baleares o cuánto va a llegar a Menorca
o cuánto va a llegar a Mallorca, a dónde sea? Porque no se
entiende que la PAC no es un reparto de fondos territorializado,
no lo es, no es un dinero que le llega al Estado y dice: pues esta
proporción se lo doy a este, no es así; la PAC es una ayuda a
los ganaderos, a las ganaderas, a las agricultoras, a los
agricultores para que en Europa podamos tener alimentos. Si en
Ibiza no hubiera ningún agricultor, ninguna agricultora, ningún
ganadero, ninguna ganadera ¿cuánto de PAC recibiría Ibiza?
Cero. Si tuviera 10, pues lo que le toque multiplicado por 10,
si tiene 100, multiplicado por 100. Con lo cual el hecho de que
estemos promoviendo tantísimo la entrada de jóvenes en todo
esto y que estén entrando no solamente es bueno para ellos, es
que es bueno para todos, porque es que además tendremos
mucha más PAC, porque la tendrán ellos. La PAC no la tiene
el territorio, la PAC la tienen los agricultores o ganaderos, es
para hacer comida, no es porque soy una isla y mira qué bonita
y me corresponde no sé qué, porque soy muy grande o porque
soy muy pequeña; no, no te corresponde nada, es para ellos, es
para ellas. ¿Se entiende esto que digo?

Con lo cual, es imposible decir cuánto dinero va a venir. Lo
que sí puedo decir es: si yo soy una agricultora y tenía PAC en
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el período anterior, lo que voy a recibir ahora, como mínimo,
va a ser un 60% más, eso puedo decir, y eso es lo que digo.

Entonces, vuelvo a otras preguntas que hubo de por qué
FOGAIBA, siendo que entraba ahora la PAC, ¿cómo es que
entonces lo que poníamos estimado allí, para pago básico de la
PAC, que es otro concepto un poco complicado, que son 32
millones de euros, por qué dejamos lo mismo que el año
pasado? Porque es una estimación, porque no tenemos ni idea
de cuántos se van a acoger a esto y con qué medidas, porque yo
me puedo acoger porque soy agricultora, pero, además, me
acojo porque soy joven, me acojo también, porque soy mujer,
me acojo también porque he puesto un cultivo ecológico y
tengo unos puntos extra, me acojo también porque, en vez de
quemar la poda, la he triturado y la he puesto por el territorio,
y tengo unos puestos extra, me acojo también porque estoy
usando unas semillas que estaban genéticamente casi
desaparecidas, y las estoy promocionando, tengo una
puntuación extra y, de repente, yo me llevo un buen pastel. Otra
persona, pues lo tiene de otra manera, se lo lleva de otra
manera.

Por eso es tan importante lo que estamos haciendo de
asesorar todo lo que podemos también a las organizaciones
agrarias, que alguien dijo: no, a las organizaciones agrarias no,
esto lo tiene que hacer todo el FOGAIBA, sí, pues entonces
necesitamos un regimiento. Las organizaciones agrarias han
recibido un montón de dinero este año y un montón de edificios
este año de las cámaras agrarias, y cuando se hizo este proceso
hablamos todo el rato con ellos, y así estuvieron de acuerdo, en
que ellos, a partir de ahora, darían muchos más servicios a sus
afiliados, como es normal.

Las cooperativas, por su parte, que no formaban parte del
reparto de cámaras agrarias, también están muy dispuestas a
ayudar, porque saben que esto es una oportunidad que entre
todos y todas no podemos dejar escapar y que todos los medios
son pocos.

Por supuesto, las delegaciones comarcales del FOGAIBA
también, el FOGAIBA también, el IRFAP, también. Todos
estamos haciendo cursos de formación para que todo el mundo
sepa todas las pequeñas cositas y la letra pequeña, que no se
nos escape ni un duro de esta posibilidad que tenemos ahora
enorme con la nueva PAC.

¿Cuándo entra en vigor la nueva PAC? ¿Cuándo se empieza
a pagar? Pues, en principio, el 1 de enero del 2023, pero, como
es compleja, han dado un plazo para la presentación hasta creo
que marzo, no me acuerdo si es principio de marzo o final de
marzo, es en marzo que se va a empezar a presentar. Con lo
cual me sorprende sobremanera -Sra. Ribas-, que me diga que
ha hablado con gente que le ha dicho que no se las apaña para
presentar la PAC, pero no me extraña que no se apañe, es que
no se puede presentar todavía, debe estar enloquecida buscando
allí la tecla de dónde presentarla, porque la PAC no se presenta
hasta que se abra el periodo de presentación.

Y, para entonces, que pasarán tres, cuatro o cinco meses,
probablemente esa persona sí sabrá lo que tiene que hacer con
la PAC.

Es cierto que a mí me preocupa, y siempre lo digo y en el
ministerio lo digo, y lo digo donde me quieren escuchar, a mí
me preocupa mucho que el proceso de digitalización, no
solamente en el sector primario, en el mundo global, en todo el
mundo, se haya hecho de una forma tan brusca y tan general,
porque de repente ha transformado en analfabetos a gente que
no lo era, y en España nos costaron muchas décadas no tener
analfabetos, y de repente tenemos un montón de analfabetos
digitales, y creo que se debería haber hecho más despacio, pero
eso, por supuesto, no es mi competencia, lo que sí es mi
competencia es intentar paliar eso que yo considero un pequeño
desastre. 

Esto en cuanto a la PAC.

Luego, no está la Sra. Pons, que es de Menorca, y lo siento,
porque yo también soy de Menorca, pero está el Sr. Méndez, y
sé cómo se vive en las islas pequeñas, que en Menorca lo que
interesa es lo de Menorca, en Ibiza lo que interesa es lo de
Ibiza, y así sucesivamente, entonces creí que iba a venir ella,
quería haberle explicado bastantes cosas de Menorca. Y una  de
ellas es que en el reparto de las cámaras agrarias Menorca salía
muy perjudicada. ¿Por qué salía muy perjudicada, a pesar de
tener organizaciones agrarias propias de las islas? Porque, -y
está Pilar también de Menorca, y además fue alcaldesa de
Ciutadella, y tú también, ahora me estoy dando cuenta,...

(Algunes rialles)

... digo ¡uy!, pero si están (...) menorquines y no era consciente
yo, estaba con que Asunción Pons quería saber de esto y se lo
quería explicar, vale-, salían muy perjudicadas porque en la
Ley agraria se decía que el reparto de las cámaras agrarias, si
se llegaba a hacer sería proporcional a las ayudas que se
recibían. Y las ayudas que recibían las organizaciones de
Menorca, y aquí vengo a lo de los consells, que alguien
también saco aquí a colación, el Consell de Menorca, que era
competente, les daba una ayuda muy pequeña; con lo cual, si lo
hacíamos proporcional a las ayudas que recibían tenía que ser
a las que recibía el Consell, y entonces se quedaban con casi
nada. Y conseguimos cambiar esto para que ellas entraran en
condiciones de igualdad y negociarlo con las organizaciones
mallorquinas, que, al final, llegamos a un acuerdo y se pudo
repartir, y en este caso pues el local que tiene ahora, por
ejemplo, Unió de Pagesos en Ferreries, lo ha comprado con el
dinero que les dimos a las cámaras agrarias, que antes no
tenían.

Y vengo a lo de los consejos. Y los consejos, efectivamente,
tienen la competencia de promoción, con lo cual está muy bien
que la hagan, faltaría más, pero además hay una cosa que se
llama el LEADER, que también depende de la PAC, con lo
cual también es muy complicado, el LEADER es una cosa que
se hizo hace muchos años para desarrollo rural, para iniciativas
ciudadanas o de colectivos en los pueblos, para fomentar, claro,
aquí no tenemos el problema de la España vaciada, que más
bien la tenemos repleta, pero en la España vaciada, para la
economía, para no sé qué..., pero la gente ha acabado pensando
que eso es de los consejos, y yo he estado en actos que
presentábamos cosas del LEADER y que las ha presentado el
Consell y que todo el mundo debía pensar ¿qué hace aquí esta
señora? Pero es que somos nosotros los que ponemos ese
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dinero, y somos nosotros, además, los que decidimos qué
proyectos son adecuados o no para financiar con el LEADER,
nos traiga este proyecto, nosotros decidimos y luego ellos los
hacen. ¿Por qué parece que es el consell? Porque de una forma
que puede gustar más o menos, y no voy a decir lo que a mí me
parece, pues a menudo los preside esos grupos LEADER, un
conseller de un consell insular, y entonces parece que es del
consell, porque, además, suelen poner las oficinas o muy cerca
o en el mismo consell, como es el caso de Menorca, por
ejemplo, o como es el caso de Mallorca, o como es el caso de
Ibiza, por cierto. Pero esas campañas LEADER las financiamos
nosotros, las decimos nosotros y las gestiona un grupo
LEADER, que en algunos casos pues está liderado por un
alcalde, un conseller, por lo que sea, con lo cual hay una
confusión ahí de quien hace qué.

Ahora bien, los consells tienen competencia en promoción
y por supuesto tienen que hacerla, faltaría más, y además
estamos muy contentos que la hagan y, además, a veces
conseguimos trabajar juntos y hacer cosas en común, con el
Consell de Menorc últimamente hemos hecho muchísimas
cosas, eso en cuanto a la promoción de...

Esto es de la PAC, que yo creo que ya queda más o menos
claro.

Por ejemplo, salió en prensa, y lo he leído creo que hoy,
que en las Pitiusas la PAC iba a pasar de 313.000 euros a 636.
¡Hombre!, está muy bien porque es más del doble, pero yo,
francamente, toda esa pelea para 300.000 euros, a lo mejor se
los hubiéramos podido dar desde la conselleria, pero es que esa
cifra no es así. ¿Por qué? Porque si a ustedes les cuesta
entender el asunto de la PAC, imagínense a los periodistas, que,
además a veces mandan chicos jóvenes que están empezando
y no se qué, es así, es así como fue, de hecho; entonces, esta
cifra lo que dice es: que si de pago básico, que es lo mínimo
que te dan, como si fuera una renta, las “paguitas”, que dicen
ustedes, una “paguita” así que te dan mínima, si antes era de
313.000 porque se presentaron estas personas de aquí y les
correspondieron 313, con la nueva PAC a estas personas
mismas, se presentan igual, y les corresponden 636; pero, claro,
luego a esto hay que añadir toda la multitud de cosas que se
pueden añadir, por el tipo de cultivo, por si es ecológico, por si
eres joven, por si eres mujer.

¡Ah!, por cierto, lo de los jóvenes, que alguien preguntó, me
parece que la Sra. Sureda creo que fue, que se les da para 5
años y qué pasa con estos jóvenes, si se hace seguimiento, si no
se hace seguimiento. La gente que lo deja esta 6%, 7%, como
mucho, que lo dejan, los demás siguen todos adelante. Ahora
acabamos de visitar, pues una mujer joven que tenía un
pequeño terreno familiar, pidió... hizo una formación previa de
cultivo ecológico, pidió la ayuda, en su caso fue más, de
promedio son unos 30.000, en su caso fueron 55, porque nunca
son iguales, depende de, y, bueno, estaba ya pensando en coger
otra finca, contratar a personas, y no hace ni un año la tiene.
¿Por qué? Porque se ha decidido por el cultivo ecológico, que,
como decía muy bien el Sr. Mas, es un cultivo que, aparte de
beneficioso para el medio ambiente, es muy rentable, y los que
hacen cultivo ecológico lo venden absolutamente todo, no
tienen que tirar ni una mandarina, es que lo venden todo.

¿Qué pasa? Que ahora se están asociando, es una cosa que
debería hacer pues todo el sector, ir haciendo piña, y entonces
se están asociando, con lo cual pueden hacer cultivos ya mucho
más planificados; hacen una pequeña asociación de 10, por
ejemplo, agricultores ecológicos, y dicen: pues tú harás nabos,
tú harás coliflor, no se pisan unos a otros, comparten clientes,
los clientes ya les hacen encargo, y pueden ir ampliando
cultivos, y está funcionando muy bien. En Pitiusas
concretamente, que preguntaba el Sr. Sanz, creo, los jóvenes
están entrando con mucha fuerza en la agricultura, con mucha
fuerza, y muchísimos ya directamente entran en ecológico.

Entonces, a los jóvenes, claro, les estamos ayudando todo
lo que podemos. Y en Ibiza y Formentera solamente habíamos
aprobado 200 expedientes por valor de casi 6 millones de euros
para jóvenes, por ejemplo.

¿Quién más? Esto ya lo he dicho... Bueno, no hablaremos
de las cooperativas ganaderas porque no acabaremos, pero es
cierto que están funcionando muy bien, que están siendo muy
útiles y que están ampliando mucho sus socios y los resultados
también.

La producción agraria en ecológico, en Ibiza, por ejemplo,
se ha triplicado en la última década. Me parece una noticia
excelente y, además, en hectáreas hemos pasado de 322 a 1.023
en 2021, pero respecto a 2020 es un aumento de casi el 30%. 

¿Quién más por aquí? Y esto sin empezar a ver las notas
que he tomado de lo que han preguntado ustedes, esto es lo que
yo pensaba que iban a preguntar.

En lo de las reservas y las vigilancias, que preguntaban por
allí, que cuando quieran lo dejamos, pero es que me han hecho
tantísimas preguntas que qué le vamos a hacer. Vale, en las
reservas marinas, que alguien preguntó si estaban de acuerdo
los pescadores, no me acuerdo quién, si les gustaba, los
pescadores están encantados con las reservas marinas; es que
las reservas marinas son para ellos, a ver si lo entendemos: se
llaman reservas marinas de interés pesquero, son para que ellos
tengan pesca, es como decir te voy a poner aquí una piscinita,
con peces, para que tú vengas a pescar. Eso es una reserva
marina. Lo que pasa es que la reserva marina tiene una función
medioambiental indirecta enorme, y se ha comprobado cómo
crecen los peces, cómo crecen en tamaño, en biomasa; pero,
además, dentro de todas las reservas tenemos una zona, tengo
aquí..., lo traje por si alguien quería, las zonas azules son las
reservas marinas que tenemos ahora, las de azul oscuro, y en
cada una de ellas tenemos una zona que es reserva integral, que
ahí no se puede pescar de ninguna de las maneras. En el resto
hay unos condicionantes, por supuesto, no se hace pesca
arrastre, por supuesto no hay pesca submarina, por supuesto,
pero sí se hace pesca.

Entonces, hacemos la reserva integral y en la reserva
integral todavía los peces bullen más, por decir algo gráfico,
pero es que bullen, que llega un momento que no tienen sitio y
se expanden hacia el resto de la reserva, y de la reserva hacia
aguas exteriores, que ya no están dentro de la reserva, también
se expanden, con lo cual beneficia a la pesca y también a la
recreativa en su conjunto. La pesca recreativa está permitida,
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no toda, con algunos condicionantes, la que no está permitida
es la pesca submarina con arpón.

Entonces, ¿los pescadores están contentos? Están
encantados, porque además los submarinistas de pesca
submarina, esos sí que les hacen la competencia a los
pescadores profesionales. Por qué? Pues, porque, claro, es que
es imposible fallar, es que tienes un pez así de grande y tu estás
ahí con el fusil, en fin, no falla nadie. Entonces, y es que es
muy selectiva, sí, también era selectiva la pesca de las ballenas
y estuvimos a punto de extinguirlas, precisamente porque era
selectiva.

Entonces, a los pescadores profesionales les interesa que
haya peces grandes, peces que se reproducen, no que
desaparezca justo ese tipo de pesca.

Luego, voy a empezar para atrás. Ah, bueno, también decir
que en Pitiusas se ha duplicado desde la pandemia el consumo
del producto local.

Empezamos para atrás con las preguntas que ustedes me
han ido haciendo, que algunas me he ido acordando y las he ido
contestando. 

Ya expliqué por qué aparecen 32 millones en la nueva PAC.
Ya aclaré porque bajaba el presupuesto del FOGAIBA. Ya di
explicaciones de la nueva PAC. Ya explique por qué
necesitamos más personal.

Plan de ganadería. El plan de ganadería, en mi humilde
opinión, y se lo puede transmitir a la Sra. Pons y hablaré yo con
ella también, es lo que hemos estado haciendo durante estos
tres años y medio, eso es lo que hemos estado haciendo, un
plan de ganadería; no un folleto que luego se encuaderna, no,
un plan de ganadería Y con esa realidad ahora la trasladaremos
a papel y con nuevas ideas lo ordenaremos para que haya como
una guía, es decir, primero pusimos los teléfonos y después
hicimos la guía telefónica. Esto es lo que le puede decir a la
Sra. Pons, pero se está haciendo y dineros nos está costando.

Luego, la cuestión de los costes de producción. Hay la
nueva Ley de la cadena alimentaria, que, en principio no se
puede comprar producto por debajo del coste de producción
que haya tenido el productor, cosa que parece tan lógica y que
me parece increíble que haya tenido que hacerse una ley para
esto, pero la cosa es que a los payeses se les estaba pagando, y
a los productores, poquísimo por productos que luego veíamos
en el supermercado..., es una ley muy reciente en todas las
comunidades se está viendo a ver cómo se hace, cómo se
enfoca, es bastante bastante compleja también, porque se
supone que cada productor tiene que calcular sus costes de
producción. En el caso de la leche de Menorca, por poner un
ejemplo, no son igual los costes de producción en cada
ganadería, para nada. Imaginemos que una de ellas se haya
adelantado los tiempos, que algunas lo han hecho, y haya
puesto placas solares, pues resulta que sus gastos de
electricidad, que este año eran una locura, no tienen nada que
ver con la otra finca, con lo cual no se puede decir, los gastos
de producción de la leche son no sé cuántos..., no, depende,
depende. Entonces es complicado. Solamente vamos a decir la
amenaza de esa nueva ley ha hecho que mucha gente se ponga

las pilas y empiece a pagar de otra manera. Es obligatorio hacer
contratos por encima de unas cifras. Hemos puesto dos nuevos
inspectores precisamente para todas estas cuestiones. También
dependemos de que se hagan denuncias, claro, no hay
capacidad humana para ir a ver cada productor de este país a
ver cómo lo tiene y no sé cuántos. Es una ley que está en
progreso. De momento, argumentar con esta ley en el caso de
PROVILAC y de Menorca ya ha dado muy buenos resultados.
Solamente con eso.

El PROVILAC ya dije antes cómo iba. Para qué es la
Dirección General de soberanía alimentaria, creo que ya ha
quedado acreditado. Costes y beneficios es lo mismo. Lo de
ayudar a Ucrania ya lo dije yo antes. Y luego esto ...

La Sra. Pons, no está presente -a quien le mando por favor
un saludo y que se mejore, que ya se lo mande por medio de un
diputado que me lo transmitió, que no podría venir ella y tal-
dijo que nosotros no pagábamos el adelanto de la PAC. Claro,
yo ahí tengo que pensar si lo dice por mala voluntad, lo dice
por engañar o lo dice por ignorancia. No sé qué pensar y no se
qué es peor. El día que lo dijo la Sra. Pons, los datos del
anticipo de la PAC, que no habíamos pagado, ... y dijo que
éramos la única comunidad autónoma que no habíamos pagado,
solo seis comunidades autónomas la habían pagado y habían
pasado por delante de nosotros en porcentaje, el día que las
pagamos, ese día, por ejemplo -y ya lo dijo-, ni Galicia -puntos
suspensivos-, ni Madrid -puntos suspensivos- habían pagado ni
un euro, no sé si les llamó por teléfono, a ver qué pasa, que no
pagáis ... Entonces tengo que decir que siempre hemos pagado
y que, además, siempre hemos pagado en el margen de lo legal,
que supongo que de eso se trata, de lo permitido. Hay un plazo,
siempre hemos pagado dentro del plazo. El PP cada año se ha
quejado. Yo lo siento, no me gusta -ya lo saben- estos rollos de
pin-pon, pero es que lo tengo que decir. Entonces, hemos
pagado además un 15% más que en 2021, porque consideramos
que este año, con el tema de la inflación, había que hacer un
esfuerzo y tener un detalle.

Luego nos preguntaron también sobre cuestiones del peso
del sector agroalimentario en las islas y tal. Bueno, pues el otro
día Cajamar publicó un informe y decía -un informe que no lo
hacemos nosotros, que lo hace Cajamar-, que por primera vez
en catorce años el sector agroalimentario había alcanzado en
2021 el superávit comercial con 12 millones en positivo,
creciendo un 30% en exportaciones. Lo dice Cajamar, supongo
que lo habrán calculado y que bien estará, teniendo en cuenta
que ellos luego dan préstamos cuando piensan que eres una
persona solvente o que no lo eres. Entonces es verdad que
puede parecer que el peso del sector agroalimentario en
Baleares es pequeño y desde luego lo era mucho cuando
llegamos, pero hay que ponerlo en contexto, y después de
cuatro años, de casi cuatro años de políticas, de fortalecerlo,
que apoyarlo, pues resulta que ahora el peso que tiene aquí el
sector agroalimentario es muy similar, casi igual que el que
tiene en el País Vasco, que de comer saben, en el País Vasco.
Es superior al que tiene en Cantabria con las anchoas de su
presidente, y muy superior, por ejemplo, al que tiene Madrid -
puntos suspensivos. No es que nos conformemos, queremos
que tenga mucho más, pero para ponerlo en contexto, para que
sepamos de qué estamos hablando.
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Y el informe este de Cajamar decía que el peso del sector
agroalimentario en la economía de Baleares ya era del 4,4%, no
me parece despreciable 4,4%, 1.314 millones de euros, y en
empleo la cifra que daban era del 7% del total de trabajadores
en Baleares. Tampoco es despreciable. Son 36.600 personas,
bueno, 585 personas. 

Así que, a pesar de la COVID de la crisis, la guerra y todo
lo demás que hemos dicho antes, la cosa está floreciendo.
Entonces cuando un árbol empieza a sacar brotes verdes no
puedes empezar a decir, no, lo voy a cortar porque es que no
tiene fruta. Bueno, claro, no tiene fruta porque tiene brotes
verdes y luego saldrán las flores, luego saldrán las frutas y
luego nos las comeremos. Entonces, ¡por dios del alma!,
tenemos brotes verdes ya muy creciditos.

Luego, en el primer semestre de 2022 la agricultura de
Baleares ha generado 2.000 puestos de trabajo, 1.961
exactamente, con un número de contratos indefinidos que se
multiplica por 5 respecto a 2021, y es la tercera comunidad
autónoma que mejor ha aguantado la crisis de contratación, con
solo un 3% menos. En Andalucía, el número de contratos ha
bajado un 11%, tu-tu-tu; en Madrid, un 10% ha bajado; en
Murcia un preocupante 26%, tu-tu-tu ... Ahí están los datos, yo
ahí los dejo, datos oficiales, no me los invento yo. 

En cuanto al relevo generacional ya digo que se está
incorporando mucha gente. Entre 2007 i 2015 piensen quién
gobernaba ahí, se incorporaron 334 jóvenes que bien está, ¿eh?,
y con el Pacto entre 2015 i 2022, 736 se han incorporado,
incluyendo hasta 2021, pero casi 300, exactamente 295, solo en
esta legislatura, teniendo en cuenta de nuevo la crisis de la
COVID, o sea no me digan que allí había crisis que aquí, de
crisis, vamos muy servidos. Es decir, por decirlo de una forma
un poco petulante, desde que nosotros gobernamos se han
incorporado más del doble de jóvenes al sector. 

Luego les hemos concedido, de media más de un 80% de
las ayudas que han solicitado a los jóvenes, con un compromiso
mínimo de cinco años. Bueno, de esto no me voy a extender
porque antes he hablado ya bastante de los jóvenes. 

Esto es de la nueva PAC, que ya está ... bueno los jóvenes
lo que van a recibir, que antes hablábamos de pago básico, de
lo que es la paguita por hectárea, 377 euros por hectárea
durante cinco años. 

Esto también es el PDR ..., en esto no me voy a meter
porque ya son datos del PDR pequeños, del segundo pilar de la
PAC ... 

EL SR. PRESIDENT:

Sra. De la Concha, hay una segunda vuelta por si ha
quedado alguna duda, a lo mejor ...

LA SRA. CONSELLERA D’AGRICULTURA, PESCA I
ALIMENTACIÓ (María Asunción Jacoba Pía de la Concha i
García-Mauriño):

Es que las preguntas del Sr. Méndez están todas aquí, a lo
mejor a algunas las he ido contestando cuando hablaba ...

(Remor de veus i rialles)

Una era porque estaban contentos de las reservas marinas,
ya lo he contestado. Las cajas verdes, encantados, también que
están y si quiere lo hablamos un día ..., por ejemplo las aguas
regeneradas. Nos queda el sector ecológico que tiene también
un montón de datos superpositivos. En fin, creí que tenía
tiempo ilimitado, pero siento es si me he excedido. 

EL SR. PRESIDENT:

No, no, si todavía le queda tiempo, pero ante la duda de que
....

LA SRA. CONSELLERA D’AGRICULTURA, PESCA I
ALIMENTACIÓ (María Asunción Jacoba Pía de la Concha i
García-Mauriño):

Podemos hacer una ronda...

EL SR. PRESIDENT:

Y si ha quedado alguna duda la acabamos de concretar. 

Per tant, en el torn de rèplica té la paraula la Sra. Marga
Durán, per un temps de cinc minuts. 

LA SRA. DURÁN I CLADERA:

Com he dit abans, no faré ús dels cinc minuts. A mí me
choca mucho, Sra. Consellera, lo que ha hecho aquí, lo hace
también en las preguntas parlamentarias, lo hace siempre en
todas las intervenciones que la veo, que usted, con su tono, que
parece que no se inmuta, las va tirando pam-pam-pam-pam-
pam, es así, otras personas somos más directas, usted no, pero
vamos, no se equivoca, porque de las preguntas que le hemos
hecho, a mí no me ha contestado ninguna, es muy complicado,
me ha quedado todo claro, no quiero que me repita nada, se lo
pido por favor, pero no me ha contestado nada.

Ahora, sí que me ha dado todo un montón de datos para
decir que ustedes son mejores que nosotros y que si ahora pues
tenemos el queso, un queso premiado o el vino de no sé qué, o
la cantidad de aceite o tal, no és debido a nuestros productores,
no es debido a nuestros pequeños empresarios agrícolas, sino
que es debido a su conselleria, su magnífico trabajo que hace,
o la Dirección General de Soberanía Alimentària. 

Yo creo que ya es muy tarde, solamente quiero agradecerle
las explicaciones, y espero que ya no se extienda más. Muchas
gracias.

Por cierto, la Sra. Pons la ha estado escuchando todo el
tiempo.

LA SRA. CONSELLERA DE AGRICULTURA, PESCA
I ALIMENTACIÓ (María Asunción Jacoba Pía de la Concha
García-Mauriño):

(...) porque la he echado mucho de menos hoy. Le mando
un beso.
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EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Durán. És el torn del Grup Parlamentari
Unidas Podemos, Sr. López, cinc minuts.

EL SR. LÓPEZ I SORIA:

Gracias, presidente. No haré uso de la réplica.

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. López. És el torn del Grup Parlamentari
Ciudadanos, Sr. Méndez, cinc minuts.

EL SR. MÉNDEZ I BAIGES:

Gracias, Sr. Presidente. Muchas gracias, Sra. Consellera.Si
consideramos que de todas maneras los temas que queden
pendientes los podemos hablar perfectamente, y era un poco
también indicar cuál va a ser el sentido de nuestras enmiendas
y cómo nos encontraremos en los debates.

Gracias de nuevo y muchas gracias a todos por venir.

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Méndez. Torn del Grup Parlamentari MÉS per
Mallorca, Sr. Mas, cinc minuts.

EL SR. MAS I TUGORES:

Gràcies, president. Gràcies consellera, gràcies a tot l'equip
i crec que a tots ens agradaria poder arribar avui a ca nostra.
Per tant, no en faré ús.

EL SR. PRESIDENT:

Seria el torn del Grup Parlamentari VOX, però no són
presents en aquest moment a la comissió. Per tant, és el torn del
Grup Parlamentari El Pi, Sra. Sureda, cinc minuts.

LA SRA. SUREDA I MARTÍ:

Gràcies, president. No en faré ús, simplement vull agrair a
la consellera les seves explicacions i a l'equip que l'acompanya,
i dir-li al Sr. Mas que jo no hi arribaré avui.

Gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Sureda. Per part del Grup Parlamentari Mixt,
el Sr. Sanz, cinc minuts. 

EL SR. SANZ I IGUAL:

Gràcies, Sr. President. Sra. Consellera, gràcies per les
respostes que ha donat, m'agradaria tornar a casa, però crec que
és inviable ara mateix tornar a casa, així que tornaré a dormir
on pugui quedar aquí, a Mallorca.

Gràcies per les respostes.

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Sanz. Torn del Grup Parlamentari Socialista, la
Sra. Benlloch, cinc minuts.

LA SRA. BENLLOCH I BOTTINI:

Gràcies, Sr. President. No en faré ús, només agrair a la Sra.
Consellera i a tot el seu equip les explicacions que han donat
avui i la feina feta fins ara.

Moltes gràcies i endavant.

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Benlloch. Sra. Consellera, el seu torn de
resposta. 

LA SRA. CONSELLERA DE AGRICULTURA, PESCA
I ALIMENTACIÓ (María Asunción Jacoba Pía de la Concha
García-Mauriño):

Pues, muchísimas gracias a todos. Si le he contestado; pero,
bueno, ya hablaré con la Sra. Pons, tengo aquí sus preguntas
anotadas.

Y muchísimas gracias por la paciencia y que tenga todo el
mundo muy buenas noches.

EL SR. PRESIDENT:

Una vegada acabat el debat, agraïm la presència de la
consellera d'Agricultura, Pesca i Alimentació, també de les
persones que l'han acompanyada durant la compareixença.

I no havent-hi més assumptes a tractar, s'aixeca la sessió,
fins demà, a les 9.00 del matí. Gràcies.
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